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Az alsózempléni ev. ref. egyházmegye 1901. év április lió 23— 24. napjain 
Sárospatakon tartott tavaszi közgyűlésének

JEGYZŐKÖNYVE.

Az alsózempléni ev. ref. egyházmegye 1901. április hó 23 -24. 
napjain Sárospatakon Keresztúrif József esperes és Szi- 
nyey Gerzson helyettes gondnok elnöklete alatt tartotta meg 
tavaszi közgyűlését.

Jel en vo l t ak :

Zombory Gedö, Gecsey Péter, Tóth Lajos, Kónya Endre, 
Bálint Dezső, Páricsy József egyházi, Meczner András, Kó- 
czán Miklós világi tanácshirák. Hézser Emil egyházi lő-, ülbcy 
János, Zitás Bertalan egyházi aljegyzők; Vitányi Bertalan világi 
fő- és dr. Finkey Ferencz világi aljegyzők. Abaházy József, 
Bartha József, Czike Ferencz, Erdélyi József, Farkas Lajos, Ha- 
zay Béla, Kertész István, ifj. Keresztnry József, Köröskéuyi Ist
ván, Máthé Gyula, Nagy Károly, Olajos Pál, Órás Kálmán, 
Pálőczy József, Sallay Sándor, Sarkady Antal, Szánthó István, 
Szöllösy József, Tóth Ferencz rendes, —  Danyi József, Gecse 
1. segédlelkészek. Badácsy György, dr. Tüdős István, acad. ta
nárok. Búza János sárospataki, Csécsi Nagy Pál vámosujfalusi 
Konkoly Károly a visi egyház képviselői. Gérecz Károly tanító,

1 . Keresztnry József esperes buzgó imádságban kérvén 
Istennek segítő kegyelmét és áldását közgyűlésünk nagyfontos- 
ságn ügyeire és azoknak evangéliumi reformált egyházunkat 
épitő elintézésére s ezután jelentette, hogy Meczner Béla gond
nokunk betegsége miatt nem jelenhetett meg közgyűlésünkön, 
felhívja Szinyey Gerzsont mint legidősebb tanácsbirót, hogy a 
társelnöki széket foglalja el.



Szinyev Gerzson a törvényes gyakorlatnak meg- 
felelöleg az elnöki széket elfoglalván, legőszintébb saj
nálatának ad kifejezést szeretve tisztelt gondnokunk 
betegsége felett s indítványozza, hogy az egyházme
gye mélyen érzett részvétének, —  s amennyiben pe
dig ma reggel arról értesült, hogy gondnokunk álla
potában örvendetes javulás állott he. —  e felett érzett 
örömének, —  egyházmegyénk Budapesten gyógykezelés 
alatt álló gondnokához intézendő táviratban —  adjon ki
fejezést ; az elhangzott indítványt egyházmegyénk 
benső örömmel tette magáévá, s a gyűlés folyama 
alatt a következő táviratot intézte gondnokunkhoz : 
„Egyházmegyei közgyűlésünk midőn őszinte sajnálattal 
nélkülözi Nagyságodat tanácskozásainknál, más részről 
a legnagyobb örömmel értesült a Nagyságod egészsé
gének helyre állítását czélzó műtét szerencsés lefo
lyásáról s ez alkalomból forró szívvel óhajtja drága 
egészségének mielőbbi teljes helyreállítását.“

3 .  Esperes ur felolvassa az elmúlt egyházi év főbb moz
zanatait feltüntető jelentését : s ez egész terjedelmében jegyző
könyvbe vétetni határoztatott. A jelentés következőleg hangzik:

Nayy tiszteletű Egyházmegyei Közyyülés!

A mai nappal nem egy év, hanem egy század is lezáró
dik egyházi életünkre nézve. Minő volt a múlt század ? mi 
befolyást gyakoroltak reánk eseményei? mi tevékenységet fejtett 
ki lutfelekezetünk kül- és belszervezetét illetőleg? oly kérdések 
ezek. melyekre bár szives örömmel óhajtanám is megadni a 
feleletet, több okból nem tehetem. Általánosságban a küzdelem 
századának nevezem s ev. ref. egyházunk története megirőjára 
bizom, minő jelzőt használjon.

Felügyelői állásomból kifolyó észleleteim és az egyházlá
togatói jelentések folytán minden nagyítás nélkül s teljes ha
tározottsággal jelentem, hogy lelkészeink a gondviselés által 
számukra kijelölt helyeken dicséretes éberséggel állottak őrt. Az 
evangyéliom igéinek tisztán s minden emberi toldaléktól menten
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való hirdetése által igyekeztek megmenteni a lelkeket az elté
velyedéstől, A lelkészi szent cselekvényeket hiven teljesítették s 
a hiterÖsitést ünnepélyesen végezték. Az egyházfegyelmet tör
vényeink szerint s oly tapintattal gyakorolták, hogy e tekintet
ben panasz vagy felebbezés nem adatott be. Azon életeleven
ség a bizalom és atyafiságos együvétartozandóság azon felemelő 
érzete, melyet én óhajtok, nincs ugyan még meg teljes mér
tékben a lelkészi testület körében, de a már is mutatkozó 
jelekből Ítélve, az okok megszűntével ez is létre fog jönni.

Egyházi életünk erkölcsi és anyagi felvirágzásának szép 
munkájában elismerést érdemlöleg vesznek részt idősebb taní
tóink és elökönyörgöink közül is négyen, kik teljes odaadás és 
önfeláldozással működnek az Ur szellőjében. Hasson buzditó- 
lag e nyilatkozatom azon 3— t ifjú tanítónkra, kikről felteszem 
hogy jövőben ők is kartársaik példáját fogják követni.

A vallásügyi törvények rossz hatása nem látszik még eddig 
gyülekezeteink körében. Sehonnan sem értesültem arról, hogy 
hitükben ingadozók találtatnának, vagy álapostolok mutatkoztak 
volna. Híveink a nagy egyházi teher mellett is türhelöleg igye
keztek eleget tenni kötelezettségüknek. Hat ízben voltam kény
telen kissebb-nagyobb összeg behajtása végett igénybe venni 
a polgári hatóság közreműködését. Egyetlen értelmiséghez tar
tozó —  egyháztag van olyan egyházmegyénkben, ki évi 24 kor. 
egyházi adójából 5) éven át csak 5,S koronát űzetvén be, még 
158 koronával van hátralékban. Ez ügyállásról már f. hó 14-én 
megkaptam a hivatalos értesítést, de csuk e. megyei ügyészünk 
véleménye meghallgatása után szándékozom a szükséges lépé
seket megtenni. Kivált vegyes vallásu gyülekezeteink körében 
ma is fenn van egy pár, elveinkkel ellenkező szokás gyakor
lása, de a tulajdonképcni vallásos buzgóság nem csökkeni és 
általánosságban véve példásnak jelezhető.

Belhivatelnokaink egymás között és híveikkel szép egyet
értés és békességben élnek. Egy helyt van a lelkész és tanító 
között feszült viszony, mely csak törvényszerű eljárás folytán 
leend megszüntethető.

Már őszi gyűlésünk alkalmával bejelentettem és az e. kér.
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elé is felterjesztettük a'v.-újfalui és b.-halászi lelkész elhunytét 
E két egyházban csak kevés időre volt s. lelkész berendelhető 
s a lelkészi teendőket az ó-liszkai, b.-olaszi sárospataki lelké
szek végezték és a főiskolai lelkész is több izben szolgáltatta 
ki az úri sz. vacsorát. E szívességükért fogadják elismerésünk 
és hálás köszönetünket. És erre valóban méltók, mivel segéd- 
kezésök nélkül a hivek lelki szükséglete nem lett volna kellő 
időben kielégíthető. A nevezett két egyház már megválasztotta 
lelkészeit s várja a nt. e. ni. helybenhagyását és a választás 
megerősítését.

Fájdalommal kell jelentenem, hogy tanítóink egyik jelese 
Bariba János s.-kesznyétemi tanító a múlt évi szept. hó köze
pén elhalt s benne a tanítói testület képviselőjét is elveszítvén, 
helye ez alkalommal leend betöltendő. Borcsik Gábor agárdi 
és Áblonczi László karádi tanító állásáról lemondott. Tanítónk 
nincs mindenütt és sok helyen vagy oklevél nélküli egyén vagy 
a lelkész tanít. Ez állapot megváltozása mindaddig nem re
mélhető, inig az állami és felekezeti tanítók helyzetében fen- 
álló külömbség meg nem szűnik. A tanügy állásáról tanügyi 
bizottságunk elnöke lesz szives kimerítő felvilágosítást nyújtani.

A tettekben nyilvánuló áldozatkészségnek bizonyítéka azon 
22,896 kor. 70 üli., mely önkéntes adakozás folytán különbö
ző czimen a múlt évben egyházaink pénztárába befolyt. Ez 
részletesen e. kerületünk jkvében leend feltüntetve, de nem 
hagyhatom felemlités nélkül, hogy Kóczán Miklós tanácsbiró ur 
neje szül. Nagyréti Darvas Róza úrnő Gesztelyben 1000 koro
nát volt kegyes megajánlani a hivek által önkéntes adakozás 
utján összerakosgatott és az énekkar adományával 1050 koro
nát kitevő orgona-alaphoz.

Gondnokaink bevettek 159.777 kor. 17 fillért, kiadtak 
127.587 kor. 95 fillért, maradvány 82.189 kor. 22 fillér. A 
bevétel 18.245 kor. 77 fiII. a maradvány pedig 11.834 kor, 
66 fillérrel múlja felül az előző évit. Építkezésre fordittatott 
47.505 kor. 14 fillér s igy 11.707 korona 14 fillérrel több, 
mint a múlt évben. Nagyobb építkezés történt Gesztelyben, hol 
a régi templom helyett egészen ui építtetett és Ág-Csernöben,



hol a félig meghagyott falazatra emeltetett s toronynyal dísze
sen elláttatott aránylag csekély 7200 kor. költséggel a templom 
és Ölbey János s Bacskay Károly lelkésztársaim közreműködé
sével a múlt év okt. havában ünnepélyesen köszhasználatra is 
bocsáttatott, Meg kell itt emlékeznem a b.-vécsi társegyházról 
is, hol 360 kor. értékben díszes harang öntetett, mivel jól 
esett látnom azon örömet, mely a harang felett Máthé Gyula 
lelkésztársam által tartott beszéd alatt a hivek arczárói tükrö
ződött ama tudat folytán, hogy ők legalább ennyit tehettek a 
közöttük tartatni szokott istentisztelet ünnepélyesbitése végett. 
Tökepénz van az alapítványokkal 203,754 kor. 34 íiII., több 
az előző évinél 28.752 kor. 64 fillérrel. Összes teher 97000 kor. 
s igy 24944 koronával több az előző évinél.

A közalapba fizetett 1900-ra egyházmegyénk 3010 kor. 58 
fülért s azt folyó év febr. 6-án hiánytalanul elküldtem a föld
hitel-intézethez, de az ugyanakkor Kolozsvárra áttett fötabella 
még nem érkezvén vissza csak az 1899-ik évit mutathatom he 
s tehetem levéltárunkba.

A lelkészi fizetés kiegészítése czéljából régen megindított 
munkálatnak még ma sincs vége. Az a minutiákig menő sok
féle követelés, melynek csak egyetlen lelkészség érdekében is 
meg kell felelni, leírhatatlan. Ma ennyi vagy annyiban van 
megállapítva a kiegészítő összeg s néhány nap múltán már
kevesebbről szól a leirat és harmadszor sem jól van. Ma kap
a lelkész vagy özvegy bizonyos összeget s kevés idő múlva 
fizettesd vissza vele esperes, mert majd 1 -2 év leltével vagy 
sohasem fog annyit kapni és a kis összegei még pótold pos
taköltséggel s kezd az egészet élőről. Még több lelkész cong-
ruája nincs végleg megállapítva s a káplántartási díj fölött teljes
sötétség uralkodik. Kiosztatott congrua czimen 1899. és 1900-ra 
24,932 kor. Ez év első negyedére 3012 kor. 89 fillér 35 lel
kész között.

Az e. kerülettől több czimen érkezett 2148 kor. 66 lill. 
segélypénz a bizottságunk által lett intézkedés szerint kioszta
tott ; a lelkész özvegyek és árvák orsz. gyámtári járuléka kia
datott és a nyugtákat rendeltetési helyökre juttattam, valamint
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a konventtöl nyert 1275 kor. segélylyel is a fentihez hasonlóan 
jártam el.

Érkezett hivatalomhoz 538 beadvány s intézkedtem 86(> 
izben a személyesen jelentkezőkkel való eljáráson kivül s 
minden hatáskörömbe eső ügyet kellő időben igyekeztem le- 
bonyolitani.

A legszükségesebbekre szorítkozó évi jelentésem után ma
gamat a közgyűlés jóindulatába ajánlva a gyűlést megnyitódnak 
nyilvánítom.

t t .  Dr. Kovács Gábor e. megyei világi jegyző és Debre- 
czenyi Bertalan tanácsbiró

igazolt elmaradása tudomásul vétetik.

■1. Debreczenyi Bertalan egyházmegyei ügyész sokoldalú 
elfoglaltságára s gyengélkedésére való hivatkozással ezen állá
sáról leköszönését jelenti he.

Egyházmegyei közgyűlés a legöszintébb sajnálat
tal értesül sok éven át tevékeny és fáradhatatlan ügyé
szének ezen hivataltól való megválásáról s a midőn e 
téren szerzett kiváló érdemeinek elismerésével az 
ügyészi állástól felmenti, óhajtja és reméli, hogy mint 
egyh. megyei tanácsbiró ev. ref. egyházunk közboldo
gulásának érdekében tanácskozásainkon mielőbb és a 
legjobb egészségben résztvehessen.

5. A képviselők megbízó levelei felolvasottnak tekintetvén, 
azok, ennek alapján, igazoltattak.

<►. Folyó évi május hó 7-én és a következő napjain meg
tartandó egyházkerületi közgyűlésre megválasztattak:

Egyházi részről: Kónya András, Bálint Dezső, 
Páricsy József, világi részről: Meczner András, Kóczán 
Miklós, Miklós Béla.

7 .  Elnöklő esperes jelenti, kogy néhai Bartha János ha
lála következtében tanitótestületi képviselő választása vált szük
ségessé.

E. m. közgyűlés a legöszintébb sajnálattal érte
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sül Bartha János sajókesznyéteni tanitő elhunytéról, 
az 50 éven át liüséges és fáradhatlan tevékenységű 
tanférfiu érdemeit jegyzőkönyvében örökíti meg. A 
tanítói testületet pedig felhívja, hogy képviselőjére 
adandó szavazatát őszi közgyűlésünkig az esperesi 
hivatalhoz küldje be.

H, A tanítói testületnek az egyházkerületen leendő képvi- 
seltelésével

Gérecz Károly bízatott meg.

O . Esperes jelenti, liogy Meczner Béla szeretett gondno
kunk betegsége miatt egyh. kerületi közgyűlésünkön sem je
lenhet meg.

E. in. közgyűlés gondnokunk helyettesítésével 
Szinyey Gerzsou tanácsbirót bizza meg.

Í O .  Esperes ur jelenti, hogy a bodroghalászi egyház Ker
tész István volt sz.-bagosi lelkészt egyhangúlag, a vámosujfalusi 
egyház pedig Köröskényi István volt hősi lelkészt szintén egy
hangúlag lelkészéül választotta.

Miután a választások szabályszerűen mentek 
végbe s ellenük fölszólalás nem történt, s miután 
Kertész István lelkész jelenti: hogy közte és az elhunyt 
lelkész özvegye közt a kegyeleti év jövedelmére nézve 
Írásbeli egyezség jött létre, erre való tekintetből úgy 
Kertész István, mint Köröskényi István lelkészi hiva
talába megerösittetik.

11. Őszi e. kér. közgyűlés 19. sz. jkvi pontjában utasí
tásul adta az egyházmegyéknek, hogy a felsöborsodi egyház
megye közgyűlése által az egyházkerület megbízása folytán ké
szített „Egyházközségi fegyelmi szabályzat“-oi vegyék beható tár
gyalás alá, reá vonatkozó észrevételeiket adják be a legköze
lebbi tavaszi közgyűlésre.

Egyh. megyei közgyűlésünk midőn ebbeli megbí
zatásának eleget lesz, elsősorban is örvendetes jelen
ségnek tekinti, hogy azon a téren, melyet az egyházi 
élet vezetői a XIX. században teljesen elhanyagoltak,



—  t. i. a hivek valláserkölcsi életének szemmeltar- 
tása —  szintén megmozdult az élet, minek bizony
sága az előttünk lévő fegyelmi szabályzat. Erre vonat 
kozó észrevételeink a következők:

Az első szakaszban nem találó kifejezés a „re
formátusöntudat“ , a népnyelve és a közhasználat csak 
„ kálvinista“ ön-tudatot és önérzetet ismer. A nép szá
mára lévén e szabályzat — jórészben —  alkotva, 
beszéljünk vele és hozzá a maga nyelvén.

A második szakasz f) pontja nem világos; az 
előbbi pontokban ki van fejezve, hogy a fegyelmi 
büntetések miként hajtassanak végre, ebben pedig 
csak ennyit mond: .,Esperesi közhírré tétel az egyliáz- 
megyében“ , de hogy a közhírré tétel gyülekezet vagy 
presbyterium előtt történjék-e? arról mélységesen 
hallgat. Ezt a mulasztást a 4-ik szakasz 2-ik pontjá
nak utolsó sorában pótolja, kifejezvén, hogy a lelkész 
a presbyteri gyűlésben az ilyenek nevét tartozik felol
vasni. Ámde e mulasztás ilyen correcturával ellátva lo
gikai hibává alakul át, mert ha a harmadfokú bün
tetés végrehajtása t. i. a feddö Ítélet kihirdetése a temp
lomban a gyülekezet előtt történik, a hatodik, vagyis 
legmagasabb fokú büntetés végrehajtását nem szabad 
egy szükebb és alsóbbrendű fórum elé tenni. Védeke
zésül nem fogadható el az, hogy számos eklézsiában 
történvén a kihirdetés, ebben a széleskörű közhirré- 
télelben benne van a büntetési fokozat még akkor 
is, ha az a presbyterium körében 11 aj tátik végre. N em ! 
Ez a 6-ik pont ily alakjában, igy értelmezve a bün
tetés mérvének nem fokozása, hanem lefokozása. 
Köztudomású tény, hogy a mi népünk önérzetét sok
kal erősebben bántja az, ha tiz ismerőse előtt dor
gáljuk meg, mintha ezer előtte ismeretlen egyénnek 
hozzuk tudomására az ő botlását. Az f) ponthoz követ
kező módosítási javaslatot adjuk be: „Esperesi közhirré- 
tétel kihirdetve vasárnap a templomban a gyülekezet előtt“ .



A 3-ik szakaszba a fegyelmi esetek első pontja 
alá a negyedik helyre beveendő: „a  presbyteri gyűlé
sekről való többszöri indokolatlan, elmaradás.u Ugyanezen 
szakasz 2-ik pontja alatt a hitelveinkkel ellenkező szo
kások részletezése után odavetett „stb.“ kihagyandó, 
amennyiben ez önkényes belemagyarázásokra is al
kalmat adhatna, és mert törvényben, szabályrendelet
ben ennek a szónak nincs helye. Ugyanezen pontban 
a sorrend is megfordítandó, mivel a legerősebb vét
ségek utoljára, a kevésbé súlyosak az elejére kerültek.

A 4-ik szakasz utolsó pontja a „házassági eset“ 
egyházi megáldatásának elmulasztásáról van említés. 
Ez hibás szövegezés, mert gyakran megtörténik ugyan, 
hogy a házasságra lépés „eset“-et képez, de törvény
ben csak „ házassági szövetség“ -röl lehet szó.

Ugyan ezen szakaszban a közgyűlés és presby- 
terium együttesen mint végrehajtói hatóság szerepel. 
Ez ellenkezik a zsinati törvények szellemével, mert 
az egyházközségi bíróság jogköre a közgyűlésre is 
átruháztatik, miért is ez a mondat: „és a közgyűlés 
ajánlatára“ kihagyandó. Különben is az utolsópont 
rémséges magyarsággal van összeállítva, egészen újból 
dolgozandó ki.

Az 5-ik szakasz oly fegyelmi büntetésről is tesz 
említést, mely a büntetések kiszabásáról szóló sza
kaszban nincs felemlítve, ez : „a  választói jogtól való 
megfosztás.“ Ha ilt ez megmarad, az észszerüség kö
veteli, hogy a 4-ik szakasz d) pontja megfelelő mó
dosításnak legyen alávetve s ez igy hangozzék: „H i
vataltól vagy szolgálattól vagy választói jogtól való meg
fosztás“ .

Ugyanezen szakaszban kiviláglik, hogy „a  fegyel
mi büntetések utolsó kikezdésébe tévedésből kerülhe
tett ez a szó: „a közgyűlés ajánlatára“ , mert csak a 
negyed és ötödfokú büntetések ellen van megenged
ve, a közgyűléshez való fellebbezés, a miből kétség-
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telen. hogy a hatodfoku büntetés kimondása és vég
rehajtása feletti intézkedés kizárólag a presbyterium, 
nem pedig a presbyterium és közgyűlés együttes jog
köréhez tartozik.

Egyebekben a javaslat czélzatát és indokolását 
helyesnek tartjuk s magunkévá teszszük.

1 3 .  Őszi e. kér. közgyűlés 87. sz. jkvi pontjában, uta
sította az egyházmegyéket, hogy az ugyanazon jkvbe függelék 
gyanánt csatolt „vagyonkezelési szabályzat“ -ot vegye elbírálás 
alá. Ezen rendelkezéshez képest Hézser Emil főjegyző bízatott 
meg azzal, hogy a javaslatot tanulmány tárgyává tevén, véle- 
ményes jelentését egyházmegyei közgyűlésünkhöz terjeszsze be ; 
nevezett megbízott a következőkben adja elő bírálati megjegy
zéseit :

Az 1. és III. számú minta a zsinati törvények rendelkezésének 
felel meg, amennyiben az minden egyházra nézve kötelezöleg 
kimondja, hogy az egyházak ingó és ingatlan vagyonai leltárikig 
nyilvántartassanak s az évi költségelőirányzat megkészitését is 
elrendeli. Az I. számú vagyonkönyv elfogadható. A példa gya
nánt felvett bejegyzések nem egészen helyesek, mert ez a va
gyon leltárát foglalván magában, minden ingóság —  mely ér
téket képvisel —  pld. urasztali készletek darabonként és a tárgy 
részletes leírásával vezetendő be. Szükséges ez az eljárás azért 
is, mert a biztositó társulatok tűzkár elleni biztosításra csakis 
oly esetben fogadják el az efféle ingóságokat, ha azok tüzete
sen körül vannak irva; elidegenítés esetén is csak ez eljárás 
alapján nyomozható ki.

A II. sz. minta az állandó évi szükségletet mutatja ki. Fe
lesleges munka. Az évi költségvetésnek az állandó szükségletet 
is magába kell foglalnia, tehát ezt külön kimutatni szükségtelen.

A IV/A. és IV/B. minta nincs egymással összhangban. Az 
adó főkönyvben ugyanis rendes egyházi pénzadó, domestieai 
járulék és tanítói nyugdíjpótlék számára külön-külön rovat van 
a „Tartozás“ lapján; de a „Lerovás“ lapján a három néven 
álló adó egy rovatba vezetendő be, a gondnoki naplóba pedig 
mindennemű adó egy rovatba kerül. Mind a két minta kom
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plikált, falu helyen egyátalán keresztülvihetetlen. Pld. az atló- 
fökönyvnek 23 förovata van; melyik kurátor lesz képes arra, 
hogy minden adótételt a megfelelő rovatba könyveljen el? pe
dig csak egy kis helycsere kell a számokban és kész a zavar. 
Kétségtelenül nagy szükség van úgy adófökönyvre mint adó
naplóra, de oly világos, könnyen megérthető és áttekinthető 
mintára, hogy a falusi gondnokok is boldoguljanak vele.

Az V/A. és V/B. minta egészen felesleges. Közpénztári 
főkönyv és napló előirányzott bevételekkel és előirányzaton 
kivüli kiadásokkal az állami számviteltanban helyet foglalhat, de 
a mi egyházaink szegényes háztartásában nevetséges sziliben 
tűnnék fel ilyen tekintélyes és nagyhangzásu rubrikákkal ellátott 
főkönyv és napló. Különben is a ÍV/A. és IV/B. minta mellett 
a nagy költségvetéssel dolgozó egyházakban is mellőzhető ez, 
mert annak rovatai közt is feltalálható mindaz, a mi itt beje
gyezve van, azzal a lényegtelen különbséggel, hogy a IV. minta 
önállókig nem tünteti fel, hogy mennyi az előirányzott és nem 
előirányzott kiadás és bevétel. Elvitázhatlan dolog azonban, 
hogy amennyiben ezen minta is a zsinati törvény abbeli ren
delkezésének kiván eleget tenni, hogy minden egyház köteles 
a „ rendes költségelőirányzat“ és „rendkívüli költségelőirányzat“ 
szükségleti és fedezeti tételeit s vagyonmérlegét évenként össze
állítani és megkésziteni; —  ennyiben figyelemre méltó, de sok
kal egyszerűbb s könnyebben érthető: ha a jelzett czimek alatt 
minden rovatozás nélkül felsoroljak a szükségleti és fedezeti té
teleket.

A vagyonmérleg (VI. sz. minta) szintén a törvény intéz
kedésén alapszik —  tervezett alakjában elfogadható. A „sza
bályrendelet“ nagyon szép munka, világos magyarázó.

Az összes minták közül csakis a II. számú látszik felesle
gesnek, —  de a nagyobb egyházközségekben ez is felette szük
séges, már csak abból a szempontból is, hogy a pénztáros előtt 
nyilvántartásban legyen, hogy mily czimen mennyit lehet és

1., III. sz. változatlanul elfogadható. A IV/A., IV/B. egy
szerűsítendő. Az V/A. külön rovatozás nélkül a III. sz. mintába 
bevehető, az V/B. pedig a IV/B. mintába olvadhat be. Min



tán a kidolgozott tervezet a zsinati törvénynek papíron lévő, de 
a valóságban soha és talán sehol nem teljesített rendelkezéseit 
kívánja életbe léptetni, méltánylást és elismerést érdemel a 
kezdeményezés s kívánatos, hogy a felmerült nehézségek és 
aggályok eloszlatásával a zsinati törvény 242 - 244. §-ainak 

könnyen áttekinthető eljárási módozatok mellett —  érvény 
szereztessék.

Egyh. m. közgyűlésünk a beterjesztett munkálat 
alapján méltánylással és elismeréssel adózik a felső- 
zempléni egyházmegye abbeli törekvésének és kezde
ményezésének, hogy a zsinati törvény 242 244.
§-ainak rendelkezéseit kívánja életbe léptettetni; de 
miután meggyőződött arról, hogy az uj vagyonkeze
lési eljárással gondnokaink és lelkészeink vállára oly 
teher nehezednék, mely a kívánt eredménynyel nem 
volna arányban. S miután jelenlegi vagyonkezelési 
szabályzatában és eljárásában kellő biztosítékot lát 
arra nézve, hogy egyházaink vagyona kellő nyilván
tartásban és kezelésben részesüljön, a. tervezett javas
latot tisztelettel félretétetni véleményezi.

ü t .  Megyaszői egyház bemutatja templom és iskola épí
tési tervezetet, mely a műemlékek országos építészeti bizottsága 
által készíttetett.

Jóváhagyatott, utasittatik a presby terhi in, hogy a 
költségvetést az esperesi hivatalhoz utólagosan ter- 
jeszsze fel.

11. Zitás Bertalan egyházmegyei dékán, nyugták s ellen- 
nyugtákkal kellőleg felszerelt számadásait beterjeszti.

Ezek szerint az alsözempléni egyházmegye öt járásának 
egyházlátogatóitól az egyházkerületi pénztár részére bevett 4979 
korona 36 fillért, ebből az egyházkerületi pénztárba befizetett 
4970 kor. 36 fillért.

Az egyházkerületi pénztárból a lelkész és tanítói özvegyek 
között leendő kiosztás végett : átvett 3622 kor. 36 fill. kiadott 
3622 kor. 36 fillért.

Egyházmegyei közgyűlés a beterjesztett számadást

14
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minden egyes tételében igazoltnak és helyesnek ta
lálván a bejegyzett adatokra vonatkozólag a további 
számadás terhe alól felmenti.

15. Tóth Lajos tanácsbiró, egyházmegyei pénztáros szá
madásáról Keresztury József esperes, Szinyey Gerzson, Bálint 
Dezső és Kónya András tanácsbirák mint számvizsgáló bizott
sági tagok a következő jelentést terjesztik elő :

1. 1900. év decz. 31-én a pénztárnok kimutatása szerint:
Bevétel : 3466 kor. 3 fii.
Kiadás : 3026 „ 86 „

Pénztári maradvány 430 kor. 19 fii.
2. Kihelyezett töke : 7000 korona. Ebből 14 darab köt

vényen van elhelyezve 4700 korona a sárospataki pénztárban 
2300 korona.

3. Miklós Béla alapítványa a sárospataki takarékpénztár
ban 1000 korona.

4. Kis Albert bélteki-féle szomotori egyházat illető alapít
vány 200 korona.

Egyházmegyei közgyűlés miután a bizottság a 
számadást tételröl-tételre megvizsgálta s azt minden 
pontjában helyesen vezetettnek és igazoltnak találta, 
az elismerés kifejezése mellett a bejegyzett tételekre 
vonatkozólag a felmentvényt az egyházmegye pénz
tárosának megadja.

16. Took Gyula okleveles tanító okmányait bemutatván.
A hivatalos eskü letétele után a tarczali ev. ref. 

egyház tanítói hivatalában megerösittetett.

1 ? .  Debreczenyi Bertalan egyh. megyei ügyész beterjesz
tett átiratában tudatja, hogy a jegyzőkönyvileg hozzá utalt 
ügyeknek mikénti állásáról egészségi állapota miatt ezúttal nem 
adhat jelentést.

E. m. közgyűlésünk a scontroban lévő ügyész
nek átadott ügyeket a jelentés beérkezéséig függőben 
tartja.

18. Tóth Lajos és Szinyei Gerzson tanácsbirák a múlt
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évi őszi közgyűlésünk 83. sz. jkvi pontjával a szerencsi egyház 
adóhátralék ügyének rendezésére a helyszínére kiküldetvén, 
eljárásukról beterjesztik jelentésüket. E jelentés szerint az 1899. 
év végével, a szerencsi egyházban 220 hátralékos volt a pres- 
bytérium kimutatása szerint egyházi adóhátralék 1182 frt. 52 
kr. iskolai adóhátralék 1270 frt. 27 kr. összesen 2452 frt. 79 
kr. Ez összegből a küldöttség megállapítása szerint befolyt 675 
frt. 59 kr, Behajtható hátralék 996 frt. 65 kr, Be nem hajt
ható s ezért törlendő 633 frt. 08 kr. E három rovat összege: 
2305 frt. 32 kr. nem egyezik a presbyterium kimutatásával, 
ennek okát azonban a kiküldöttek nem tudták megállapítani.

A tetemes adóhátralék okául a kiküldöttek leginkább a be
hajtás könnyed, illetőleg hanyag voltát, a méltánytalan adó
kulcsot, sok egyháztag részint ismert, részint ismeretlen 
helyre való eltávozását, elhalálozását vagy vagyontalanná léte
iét állapították meg. A behajtás 1900. január 1 -töl indult meg 
pontosabban és erélyesebben a városi főbíró, Molnár István 
presbyter fellépése folytán. A további teendőkre nézve a kül
döttség következő utasításokat adta a presbyteriumnak ;

1. Mindkét nemű egyházi adót jövőre méltányosaid) kulcs 
alapján igyekezzenek kivetni. 2. A hátralékokat a polgári ha
tóság utján az év végéig (1901) okvetlenül hajtsák be. 3. A f. 
évi egyházi és iskolai adó külön számítandó el. 4. városból 
eltávozottak kiknek tartozása behajthatónak látszik, a szerencsi 
főszolgabíró utján felhivandók tartozások kiűzetésére. 5. A tör
lésbe hozottak tartozásai azonnal törlendők. A küldöttség ez 
utasítások foganatosítása végett az összes hátralékosok névsorát 
4 csoportba osztva átadta a presbyteriumnak, megemlité, hogy 
ujabb és behatóbb vizsgálat egyes egyháztagok hátralékának törlé
sét lenné szükségessé, ezt a presbyterium többsége eszközölheti.

A kiküldöttek jelentése helyeslöleg tudomásul vé
tetik s fáradtságos munkájokérl az egyházmegyei köz
gyűlés köszönetét fejezi ki.

19. A szerencsi iskolaügyre nézve olvastatott az egyház- 
látogatóság, valamint Igaz József r. lelkész jelentése, továbbá 
Kovács Gábor e. m. aljegyző véleményes előterjesztése, me-



Ivekből meggyőződött egyházmegyei közgyűlés a követkéz 
tényállásról : Szerencsen az 1900. év folyamán állami elemi is
kola állíttatott fel, mely működését 1900. szept. 1-én meg is 
kezdte. Ez iskolához az ev. ref. egyház eddigi tanítója Per- 
senszky Károly neveztetvén ki állami tanítóvá, a ref. iskola 
tanító nélkül maradt. A tanfelügyelő az össfcés* egyházakat fel
szólítván a felekezeti iskoláknak az állami iskolába beolvasztá
sára, az egyháztanács többszöri beható tanácskozás'titán 1900. 
szept. 23-án tartott gyűlésében kimondotta, hogy az esetben 
ha azon idő alatt, amelyre az állammal kötendő szerződés lét
rejön, az államiskolában egy tanító mindig ev. ref. vallásu lesz, 
aki az egyháznál az énekvezéri teendőket s ezzel neki össze
függésben álló egyéb teendőket is végezni fogja, továbbá, ha 
az állami iskolába az összes ev. ref. vallásu tanköteles gyer
mekek felvétetnek, hajlandó a felekezeti iskolát beszüntetni s 
iskolai tantermét évi 100 frt. díjazásért átengedni.

Az egyházközség hivei azonban nem nyugodtak meg a 
presbyterium határozatában s 101 aláírással ellátott folyamodást 
adtak be a. presbyleriumhoz, kérvén a felekezeti iskola fentar- 
tását. Az egyháztanács erre újból vita tárgyává tette az átadás 
kérdését s az 14-én tultöbbséggel a szept. 23-iki határozat 
fen tartása mellett határozott, azonban 3 presbyter e határozat 
ellen az egyházmegyei közgyűléshez fellebbezést jelentett be, 
kérvén a felekezeti iskola fentartását. Az ezt kérő egyháztagok 
száma pedig azóta 166-ra szaporodott.

Végül 1901. márcz. 24-én tartott presbyleri gyűlés meg
állapítván, hogy mi a tanítói és énekvezér fizetésének forrása, 
az ügyet az egyli. megyei közgyűlés döntése alá bocsátja, 
miután az egyházban e kérdés felett támadt meghasonlás vég
érvényes eldöntését óhajtja.

Egyházmegyei közgyűlés komolyan fontolóra vé- 
vén a szerencsi egyház életére és virágzására a messze 
jövőre kiható nagy fontosságú kérdést, jóllehet elisme
ri, hogy az állami iskolába való beolvadás jelenleg 
anyagi elönynyel járna a szerencsi egyházra, illetőleg 
az egyes egyháztagokra, de egy . anionom és sajat
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erejéből fennállani képes felekezeti iskola feladása, 
kivált a mai kiéleseclett felekezeti villongások idején, 
nem csak egyetemes egyházunkra lenne erkölcsi vesz
teség, de a jövőben érzékény veszteség lenne magára 
a szerencsi ref. egyházra is, mert az állami iskolából 
kikerült nemzedékekből aligha száradhatna oly buzgó 
protestáns egyháztagokra, mint egy önálló ref. iskola 
növendékei közül. Ha a szegénység belekényszeritett 
is egyházakat iskoláik államosításába, legalább azok 
az egyházak, melyek önerejükből képesek az iskola 
fentartására, tartózkodjanak a beolvadástól s marad
janak őrei a tiszta s önálló protestáns nevelésnek. 
Miután pedig a beterjesztett adatok szerint a szeren
csi egyház 554 forintot fordíthat a tanító javadalma
zására s igy mi akadálya sincs a ref. iskola fentartá- 
sának s a megüresedett tanítói állás betöltésének, ez 
okból egyházmegyei közgyűlés kimondja, hogy a sze
rencsi ev. ref. felekezeti iskola fentartandő s evégböl 
utasitja a szerencsi egyház presbyteriumát, hogy a 
tanítói állás mielőbbi betöltéséről gondoskodjék.

3 0 .  A módi egyház szegényházának ügyében Kovács Gá
bor e. m. aljegyző küldetvén ki, jelenti, hogy a szerencsi fő
szolgabíró megígérte, az ügy mielőbbi békés utón való elintézését.

A jelentés tudomásul vétetik s Kovács Gábor az 
ügy további szorgalmazására kéretik fel, jelentése őszi 
közgyűlésünkre beváratván.

31. Egyházlátogatás jelenti, hogy Mező-Zomboron a temp
lom dülledezö félen van, az uj iskolai épületen is repedések 
támadtak s tanító nincs.

Egyházmegyei közgyűlés felhívja az egyház elöl
járóságát, hogy a templom kijavítására annak idején 
(ősszel) folyamodjanak segélyért a közalap segélyosz
tó bizottsághoz s maguk is kövessenek el mindent 
bajaik orvoslására.

33. Egyházlátogatóság jelenti, hogy Bájon Patay József



ur szigorúan meghagyta tisztjeinek, hogy a tanköteles falusi 
gyermekeket mezeinmnkával se fogják el az iskolától.

A jelentés tudomásul vétetik s egyuttat utasitta- 
tik az egyházi elöljáróság, hogy a mulasztókat pon
tosan jelentse be megbüntetés végett a községi elöl
járósághoz.

2 3 .  Golopon az egyházlátogatóság jelentése szerint siral
mas állapotok vannak. A papiak elhagyatott, bomlásnak indult, 
a templomban is nagy a rendetlenség, az orgona szétszedve, el
hagyva. A lelkész a reformácziő ünnepét sem tartotta meg, az egy
házlátogatók kérdéseire illetlenül s ki nem elégitö feleleteket adott.

Egyházmegyei közgyűlés megütközéssel értesül a 
golopi lelkész viselkedéséről s a komolyabb következ
ményekre való figyelmeztetés melleit felhívja, hogy 
egyházi kötelességeinek pontosabban és lelkiismerete
sebben megfelelni igyekezzék.

21. Tarczalon az egyházlátogatás jelentése szerint a te
mető egyik oldalát, mely a lakóházak és kertek végeivel érül- 
közik, egyes községi lakosok megcsonkították, elfoglalván egy- 
egy részt a temető földjéből.

Egyházmegyei közgyűlésünk komolyan figyelmez
teti a presbyteriumot, hogy az egyházi vagyont pusz
tulni ne engedje s annak védelméről gondoskodjék.

2 5 .  A tarczlai lelkész bejelenti, hogy a tarczali egyház 
néhai Spóner Zsuzsámul hagyatékából végcendeletileg 2000 ko
rona alapítványt kapott a ref. felekezeti iskola fentartására.

A jelentés tudomásul vétetik s egyházmegyei köz
gyűlés felhívja a tarczali presbyteriumot, hogy a ha
gyomány alapítványi természetű lévén, el nem költ
hető, hanem csak kamatai használhatók fel az iskola 
czéljaira.

2 0 .  Olvastatott Székely Imre kisdobszai lelkész folyamod
ványa, melyben, tekintettel arra, hogy congruája a nagymélt. 
Minisztérium által 13 koronával csekélyebb összegben állapít
tatott meg, mint egyházhatőságilag ajánltatott s miután ennek
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okát a bérlet hibás felvételében látja, kéri dijlevelének átalakí
tását. Az egyház azonban nem hajlandó a dijlevél változ
tatásara.

Egyházmegyei közgyűlés ez idő szerint nem látja 
szükségét és kivihetőségét a dijlevél változtatásának, 
mert a végérvényesen megállapított congruán ily cse
kélységek miatt változás nem eszközölhető, ez okból 
folyamodó kérelmét nem teljesítheti.

2 7 .  A kisdobszai egyház beterjeszti a papi és tanítói köz
munkák pénzre átváltoztatásáról szóló eredeti okiratot, mely 
szerint az egyháztagok 120 korona összeget (80 a papnak, 40 
a tanítónak) tartoznak az eddigi papi és tanítói közmunkák fe
jében fizetni, évenként két részletben.

Miután az átváltoztatás a múlt évi tavaszi köz
gyűlésünk 54. sz. határozatával már megengedtetett, 
az ennek megfelelően kiállított okirat tudomásul vé
tetik és jóváhagyatik.

2 8 .  Olvastatott Nemes Lajos kir. tanácsos, nyug. kir. tan
felügyelő levele, melyben megköszönve múlt évi őszi egyh. me
gyei közgyűlésünknek hozzá küldött jkvi határozatát, várme
gyénkből való elköltözése alkalmából meleg szavakban búcsút 
vesz egyházmegyénktől s igéri, hogy anyaszentegyházunk igaz 
ügyeinek ezután is hü munkása akar maradni.

Egyházmegyei közgyűlésünk őszinte sajnálattal 
vesz tudomást arról, hogy Nemes Lajos, a ki mint 
államhivatalnok is oly buzgó és bátor harczosa volt 
egyházunknak s közelebbről egyházmegyénket is bölcs 
tanácsaival s jóindulatával annyiszor támogatta, segí
tette; körünkből végleg eltávozott s midőn búcsúzó 
szavaira a legmelegebb köszönettel mond Isten hoz- 
zád-ot, egyúttal buzgón kéri a Gondviselést, hogy 
Nemes Lajost hazánk és egyházunk javára és dicső
ségére még igen soká tartsa meg s a nyugalom éveit, 
melyeket a még tetterös férfiú bizonyára eredményes 
munkával fog még eltölteni, tegye a Mindenható éde
sekké s a megelégedés és boldogság idejévé.



3S>. E. látogatás jelenti a kesznyéteni egyházból, hogy az 
egyház használatában és birtokában levő temetőkért a község 
nevére lett telekkönyvezve.

Miután az 1855. évi telekkönyvi rendezés alkal
mával az ily területek a községek nevére lettek te
lekkönyvezve, ezen régi sérelem orvoslása érdekében 
utasittatik az egyházi elöljáróság, hogy a községgel 
egyértelmüleg járjon el.

3 0 .  U. a. látogatás jelenti, hogy a t.-luczi tanító 215 
korona 24 fillér adóval van hátralékban.

E. m. közgyűlés utasítja a t.-luczi presbyteriumot, 
hogy az állami adóhátrálék kiegyenlítéséről —  esetleg 
a tanítói fizetésnek lefoglalásával is —  felelőség terhe 
alatt gondoskodjék.

31. U. a látogatás jelenti hogy a Jajhalmi-, Csillag- és 
Újvilági tanyai iskolákban az ev. ref. vallása tankötelesek ok
tatásáról nincs gondoskodás, csak a confirmatioí oktatás alkal
mával jönnek be vallást tanulni.

Egyb. megyei közgyűlés felkéri az említett tanyai 
birtokok tulajdonosait, hogy tegyék könnyebbé az illető 
lelkészeknek a vallás tanítás lehetőségét az által, hogy 
legalább a felmerülendő szükséges fuvarról szívesked
jenek gondoskodni.

3 3 .  U. a. látogatás jelenti a kisdobszai egyházból, hogy 
miután az egyházra hagyott Kádas-féle ingatlan mind a mai 
napig sincs az egyház nevére telekkönyvileg átíratva, utasította 
az egyháztanácsot, hogy kérje fel az egyházmegyei ügyészt 
arra, hogy szükség esetén a Putnoki György és Putnoki Juliánná 
halálesetét vétesse fel s az átíratást eszközöltesse.

E. m. látogatás utasítását e. m. közgyűlés jóvá
hagyja és határozati erőre emeli.

33. U. a. látogatás jelenti, hogy a csanálosi anyaegyház
ban a köznapi isteni tiszteletet a gyülekezet tagjai egyáltalán 
nem látogatják, inig annak leányegyházában legalább a bűnbá
nati hetekben hétköznapokon is szoktak könyörgést tartani.
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E. m. közgyűlés utasitja a csanálosi lelkészt és 
presbyteriumot, hogy a köznapi istenitiszteletek láto
gatottságára nézve tegyen meg az egyház anionom 
jogköréhez tartozó minden oly intézkedést, mely a 
kivánt czélhoz vezessen.

31. U. a látogatás jelenti, hogy Gesztelyben 731 k. 56 
fi 11. a Burger Jerémiás-féle alap, mely arra van hagyva, hogy 
annak kamatja szegény iskolás gyermekek felsegélésére fordit- 
tassék, —  eddigelé nem a kitűzött czélra használtatott fel.

Utasittatik a gesztelyi egyház presbyteriuma, hogy 
az alapitó intenciójához képest a kamat ezentúl a kije
lölt czélra legyen felhasználva.

35. U. a. látogatás jelenti, hogy a berzéki magtárügy 
állása még sok kívánni valót hagy fenn, amennyiben alapsza
bálya nincs, nehány adós adott ugyan magáról inís-1, de nem 
szabályszerű elismervényt, a többiek pedig ¿ras-ban sem akar
ják tartozásuk fennállásáról az egyházat biztosítani. A kamat
hátralék folyton emelkedik, mert a múlt év folyamán is 21 köböl 
kamatjárulékból csak 3 V2 köböl kamat lett befizetve, miért is 
utasította a presbyteriumot, hogy azoknak tartozását, kiknek 
adóssága felnevekedett, változtassák pénzértékre s azoktól, va
lamint a többiektől is vegyenek szabályszerű kötelezvényt, a 
vonakodókat pedig jelentsék be az egyházmegyei ügyésznek, 
hogy adósságukat birói utón hajtassa be.

Egyházmegyei közgyűlés az egyházlátogatás intéz
kedését és utasításait jóváhagyja s elrendeli, hogy az 
egyház presbyteriuma annak megfelelöleg járjon el.

3 0 .  Őszi e. 111. közgyűlés 17. számú határozatával fel
hívta a megyaszói egyház presbyteriumát, hogy az egyházmegye 
jóváhagyásával megváltoztatott papi és tanítói dij levelet megerő
sítés végett tavaszi közgyűlésünkhöz terjeszsze be.

Miután a megyaszói egyház ebbeli kötelezettsé
gének eleget tenni elmulasztotta, ismételten elrendel
tetik a dijleveleknek felterjesztése.

37. Őszi e. m. közgyűlés 31. sz. jkvi határozatával a
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tállyai egyházban levő adóhátralékok ügye ismételten függőbe 
hagyatott, elvárva a presbyteriumtól, hogy annak teljes lebo
nyolítását és rendezését legközelebbi gyűlésünkre be fogja ter
jeszteni. Beérkezett jelentés szerint a hátralékos tartozások be
hajtását és rendezését megnehezíti az a körülmény, hogy az 
egyházi adók főkönyve által kimutatott hátralékok jórészben 
1850-ik évtől kezdődnek s adósok örökösein vagy jogutódain 
kell azokat ma hehajtani, kik sok esetben megtagadják, hogy 
örökséget nyertek, vagy azt állitják, hogy az átvett örökséget 
terhelő adósságok felülmúlták az öröklött vagyon értékét. Hogy 
ezen hátralékos adóügy rendezése már évek óta tart, annak 
további oka az, hogy több, hátralékban maradt, egyházi adózó 
Tállyáról elköltözött, meghalt, azoknak örököseit s hol tartózko- 
dosi helyeiket kinyomozni nagy utánjárást igényel, sok időbe 
kerül; ezen okokhoz járul még egyes családoknak oly nagy 
szegénysége, hogy a bírói zálogolási jegyzőkönyvek kimutatása 
szerint semminemű ingósággal sem bírnak, a mely értéket kép
viselne. Továbbá az is nehezíti ezen ügy befejezését, hogy 
1178 kor. (58 fill. csakis ingatlan birtokból hajtható be s e 
pontnál a polgári hatóság is tanácstalanul áll, hogy mineinü 
eljárás kellene követnie, Az egyháztanács a maga hatáskörében 
megtett minden lehetőt, hogy ez az évtizedek óta húzódó kel
lemetlen ügy befejezést nyerjen, igy a folyó évben újólag leí
rásba hozott 832 korona 12 fillért és behajtás megkisérlésése 
után, ha eredménynyel nem járna, 522 korona 62 fillért ismét 
törlésbe hoz. Azonban a községi elöljáróság erélytelenségén 
megtörik a presbyterium jóakarata.

E. megyei közgyűlés a beterjesztett jelentésből 
átlátja, hogy évtizedek mulasztásait egyszerre és erő
szakosan helyrehozni és kipótolni nagy feladat, azon
ban bizik a tállyai egyház presbitériumának ismert 
bölcseségében, hogy az egyház anyagi érdekét is széni 
előtt tartván, kellő erélylyel és körültekintéssel rendbe 
hozza ezt a rég húzódó zavaros ügyet. Egyúttal uta
sítja a presbyteriumot. hogy a városi elöljáróságnak 
a behajtásra nézve tűzzön ki záros határidőt s ha
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azon idő alatt a behajtást nem foganatosítaná, az il
letékes hatóságnak erről jelentést téve, haladéktalanul 
kérjék ellene a fegyelmi vizsgálatnak a megindítását.

U S .  A sárospataki járás egyháztátogató küldöttsége je
lenti, hogy a kenézlöi egyházban, a gondnoki számadást 
a presbyterium nem hitelesítette, mivel a bevételek közül 
egy 252 forintos tétel a gondnok által kihagyatott s azt 
az egyház látogatás felhívására sem volt hajlandó a bevételek 
közzé felvenni. Ez a 252 forintos tétel úgy állott elő, hogy 
az egyház a földmivelésügyi minisztérium által adott s a lel
kész és tanítói lak felépítéséhez szükséges 804 frt. értékű 
faanyagból felmaradt részt eladta.

Egyházlátogató küldöttség utasította a lelkészt és a pres- 
byteriumot, hogy a kezeik között levő gondnoki naplóból a 
számadást készítsék el s azt az egyházmegyei közgyűléshez 
adják he.

Miután az egyház látogató küldöttség meghagyá
sának a kenézlöi egyház elöljárósága nem tett eleget, 
egyházmegyei közgyűlés a kenézlöi egyház gondnoki 
—  számadásának megvizsgálása végett. valamint 
az ottani építkezések átvételére Bálint Dezső egyház- 
megyei tanácsbirót kiküldi, jelentése az őszi közgyű
lésre beváratván.

CJÍK A visi egyházból jelenti egyházlátogatás, hogy Kajdi 
Menyhért nyug. tanító hátralékos magtári tartozásának ügye 

kölcsönös megelégedésre —  véglegesen elintéztetetl.
Tudomásul vétetik.

i O .  A b.-olaszi egyházból nagyon elszomorító dolgokat 
sorol fel az egyház látogatási jegyzőkönyv. Az egyházi épületek 
a legelhagyatottabb állapotban vannak: az alapítványi pén
zek elköltettek ; —  a tanító terménybeli járandóságát, a melyet 
az egyháztagok volnának kötelesek fizetiíi, a magiári jövede
lemből fedezik ; az országos könyöradományokból templomépi- 
tésre begyült összeget más egyházi czélokra fordítják.

Igaz ugyan, hogy az egyház tagjai nehéz anyagi viszonyok
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között élnek ; de az elszomorító állapotnak okát egyházlátoga- 
tóság abban találja, hogy a hívek részéről hiányzik az egyház 
iránt való jóakarat, az egyháziasság, a vallásos buzgóság.

Hogy az egyház tagjai önerejükből fedezzék az építkezési 
szükségleteket, pótolják a felmerült hiányokat arra semmi kilá
tás ; miért is ezen egyház megmentésére felhívja az egyház
megye figyelmét.

Egyházmegyei közgyűlés sajnálattal értesül a b.- 
olaszii egyház elszomorító állapotáról s felhívja az 
ottani lelkészt, hogy —  ö ismervén leginkább a saját 
egyházának ügyeit —  a b.-olaszii egyház anyagi és 
szellemi helyzetéről tegyen egy minden tekintetben 
kimerítő jelentést s egyúttal adjon javaslatot arra 
nézve, mi módon lehetne az egyházat súlyos bajaiból 
kimenteni. Jelentését, őszi egyházmegyei közgyűlésünk 
bevárja.

‘11. A vámosujfalási egyház gondnoki számadása az egy
házlátogatás idején még nem lévén készen : nem volt megál
lapítható, hogy az ottani -  jórészben feleslegesnek látszó 
építkezések mennyibe kerültek ? Beigazolást nyert azonban 
az, hogy az istálló, szekér és kocsi-szin felépítése a templom 
és iskola építésére gyűjtött országos könyöradományból fedez
tetett s a jelzett építkezések az egyh. megyei közgyűlés elöle- 
ges megkérdezése és helybenhagyó határozata nélkül történtek.

A vámosuj falusi egyház gondnoka szigorúan uta- 
sittatik, hogy számadását, —  az esperesi hivatalhoz 
haladéktalanul terjessze be felülvizsgálás czéljáhól s 
ezzel kapcsolatosan az előadott hibák mulasztások in
doklását s azok jóvátételére irányuló javaslatát és ter
vezetét adja be.

1Í5. Ugyancsak Vámosuj faluból jelenti az egyházlátogatás, 
hogy a volt lelkész leányától egy ottani lakos, az iskolás gyer
mekek két hónapi tanításáért: 52 forintot, —  a b.-zsadányi 
gondnok pedig —  Kovács János volt lelkész raagtári tartozása 
fejében 22 forintot követel, A lelkész leánya Kovács Piroska,
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ezen összegek fedezete s kifizetése czéljából a vámosujfalusi 
gondnoknak —  behajtás végett átadta a hátralékos tartozáso
kat, amelyek, —  mint lelkész tanitói jövedelmek az 1900, év 
ápril. 24-ig Kovács Jánost, illetve örökösét illették.

Esperesi utasítás folytán az egyh. látogató küldöttség arra 
is felhívta a v.-ujfalusi egyház gondnokát, hogy készítsen egy 
kimutatást azon összegekről, a melyeket a lelkész halálától 
fogva a lelkészi teendők végzéséért kifizetett s az esedékes tar
tozásokat hiány nélkül behajtván: a törvényes kiadások levonása 
után —  addig is, mig a végelszámolás megtörténik —- bizonyos 
összegei adjon át Kovács Piroskának, mint a volt lelkész leá
nyának és gondviselőjének, aki nehéz anyagi viszonyok között 
élvén : nagyon rá van utalva az öt jogosan is megillető jutalékra.

Az egyházlátogató küldöttség intézkedése hely- 
benhagyatik s utasittatik a gondnok, hogy a leszá
molást mielőbb eszközölvén: az esetleg fenmaradó 
részt adja át a lelkész leányának, mint törvényes 
örökösnek; megjegyezvén, hogy a tanítói fizetés a 
minden levonás vagy csonkítás nélkül egészben Ko
vács Piroskának mint jogutódnak adandó át.

f i t .  A vámosuj falusi egyházból azt is jelenti az egyház
látogatás, hogy a spataki takarékpénztárban elhelyezett s 321 
korona 54 fillérről szóló betétkönyv, az egyházmegyi közgyűlés 
által követelt záradékkal még most sem láttatott e l ; e miatt 
azt a gondnoktól - nyugta mellett —  átvette s az esperesi 
hivatalhoz beküldte.

E. megyei közgyűlés tudomásul veszi az esperes 
azon jelentését, hogy a betéti könyv a kellő zára
dékkal ellátva az egyház gondnokának visszaküldetett.

' I I .  Gagyi Károly ő-liszkai tanító bejelentette az egyház- 
látogató küldöttségnek, hogy a vámosujfalusi egyház felkérésére 
a néh. Kovács János lelkész temetésén a liszkai énnekkarral 
megjelent s miután ez alkalomból a költség 14 forintot tett ki, 
a melyet ö előlegezett és azt mai napig sem kapta meg : kéri 
egyházlátogatás utján az egyh. m. közgyűlést, hogy a vámos-
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uj falusi egyház gondnokát a fenti összeg kifizetésére utasitani 
méltóztassék.

A v.-uj Falusi egyház gondnoka és presbyteriuina
úgy a Gagyi Károly liszkai tanító által követelt ösz-
szeget, mint általában a felmerült temetési összes 
költségeket 8 nap alatt fizesse ki s a kifizetés meg
történtél az esperesi hivatalnak jelentse be.

15. A sárospataki járás egyh. látogató küldöttsége jelenti, 
hogy a tolcsvai egyházban az isteni tisztelet köznapokon nem 
tartatik meg. Presbyterium szerint ennek oka a lelkész, mert
nem megy cl a templomba ; —- a lelkész szerint pedig a hí
vek mert nem gyakorolják a köznapi isteni liszteletet.

Egyházlátogató küldöttség, annak a gyakori és többféle 
kellemetlenségnek -  -  mely a tolcsvai egyházban folyton előke
rül s állandóan megvan, —  okát az egyház tagjainak hideg
ségében, az egyházi ügyek iránt való közönyösségében és az 
áldozatkészség hiányában találja.

Az alapítványi pénzeket oly czélokra is felhasználják, a 
melyek nem sürgősen szükségesek. A mull évben elköltötték a 
Csöke-Szemere Amália-féle alapítványt : a f. évben pedig a 
Brassayné alapítványból költöttek el közczélokra 1(57 k. 74 fii.

Egyházmegyei közgyűlés, nagy fajdalommal, de 
egyszersminl megütközéssel értesül azokról az állapo
tokról, a melyek ezen egyházban már rég idő óta 
fennállanak —  s nehogy az alapítványi pénzeket to
vábbra is közczélokra használják fe l : kimondja, hogy 
a takarékpénztárban elhelyezett tőkékről szóló betét- 
könyvecskék oly hátirattal láttassanak el, a mely sze
rint egyházmegyei engedély nélkül a töke nem ati
lla tő ki.

S miután arról is tudomása van az egyh. m. 
közgyűlésnek, hogy a tolcsvai lelkész nagy beteg s 
igy az egyház ügyeinek sem vezetésére, sem kellő 
rendbentartására nem képes: elhatározta a tolcsvai 
egyházba egy segédlelkész beállítását, hogy ezen in
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tézkedés által elejét vegye a tolcsvai egyház romlá
sának, fokozatos sülyedésének s felterjesztéssel él a 
főtiszt, egyházkerületi közgyűléshez, hogy a felállítan
dó tolcsvai segédlelkészi állomás részére az állam 
kormány által kiutalt segédlelkész tartási alapból 500 
korona évi járadékot kieszközölni méltóztassék. s 
egyúttal egy küldöttséget biz meg, a mely az egyház
megye ebbeli intézkedésének helyes voltáról a lelkész 
és az egyház intelligens elemeit meggyőzze s az e. m. 
által visszautasított gondnoki számadást felülvizsgálja; 
a betéti könyveket fenti záradékkal ellátja s ezen 
küldöttség tagjaiul : Bálint Dezső és Szinyei Gerzson 
egyh. ni. tanácsbirákat választja meg.

46. Az erdö-bénvei egyház egy tanítói lakás építését ha
tározván el : erre a czélra — az egyh. megyei közgyűléstől 
bármely tárból leendő segélyezésük kieszközlését kérik.

Mint jó  igyekezető vallásos buzgőságu szegény 
sorsú gyülekezet nemcsak az egyházmegyei hanem az 
egyházkerületi segélyosztó bizottság figyelmébe is me
legen ajánltatik.

1 7 .  Közhirdetésre vagy bármely tárból való segélyezteté- 
sére folyamodnak : a golopi, monoki, lukai, sóstófalvai, ágcser- 
női, leleszi, szomotori, vajdácskái, csanálosi, leányvári egyházak.

E. m, közgyűlés közhirdetésre felvétetni ajánlja 
az ágcsernöi, sóstófalvai és a leleszi leányegyházakat 
a többieket a segélyosztó bizottság figyelmében ajánlja.

4 8 .  A sárospataki egyház a kebelében 1900. jan. 3-án ala
kult „Ev. ref. Nöegylet 1900-ik évi működéséről szóló jelenté
sét - egyh. látogatás utján az egyházmegyei közgyűléshez 
beterjeszti. A jelentés szerint az alakuláskor a nöegyletnek 123 
tagja volt s az év folyamán 23 taggal szaporodott. Ápril hótól 
12 ref. vallásu szegényt részesített havonkénti segélyben. Június 
1 -töl 80 szegénynek adott élelmi szert. 13 fin és leány iskolást 
tanszerekkel, 32-öt ruházattal látott el. Ezenkívül népkönyvtárt 
alapított. Vallásos iratokat, könyveket oszt ki. Kiskátéból 50
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példányt; az iparos ifjaknak 15 drb. énekes könyvet. 1900. 
szept. 13-án egy népünnepélyt rendezett. A hűséges és erköl
csileg kifogástalan cselédek jutalmazására 20 korona dijat tűzött 
ki. A népiskolából kikerült gyermekek részére ingyenes kézi
munka tanitást rendez. Bevétele volt 1303 kor. 25 fillér. Kia
dása 312 kor. 40 fill. A maradványkól 920 kor. 70 fül. alap
tőke gyanánt kezeltetik.

Egyházlátogató küldöttségnek a spataki „Nöegylet“ 
1900-ik évi működéséről szóló jelentését az egyház- 
megyei közgyűlés örömmel veszi tudomásul s abban 
a protestáns hivő léleknek áldásos megnyilatkozá
sát, elevenitö munkásságát valódi lelki felemelkedés
sel szemléli s követendő példa gyanánt mindazon 
egyházaink elé állítja, melyek a Krisztusi szellemtől 
áthatott evangéliumi munkás szeretetet nemcsak hir
detni, hanem erejükhöz és képességükhöz mérten azt 
megvalósítani, testbe öltöztetni óhajtják és akarják s 
egyúttal a buzgó, nemes, vallásos és jótékony mun
kálkodásért a Nöegylet vezetőségének legöszintébb elis
merését fejezve ki, Isten áldását kéri további ered
ni ényleljes m üködösére.

19. Olvastatott a berzéki egyház nevében, annak lelkésze 
által az egyházmegyei közgyűléshez beterjesztett kérvény, mely
ben a lelkészi dijlevél három pontjának s az igy megcsonkított 
dijlevél értékének pótlásául a lelkészi congruának 505 korona 
12 fillérről 569 korona 62 fillérre leendő felemelését kérik.

Miután a congrua ügyben beadott fellebbezések 
elintézése által a lelkészi állásokat illető fizetés kiegé- 
szitési évi járadék 1911-ig végleg és változhatlanul 
megáilapittatott; —  amennyiben ezen tiz éven belül 
a lelkészi javadalom időközi emelkedése vagy alább- 
szállása a már kiutalt fizetési pótlék mennyiségét meg 
nem változtathatja —  a beadott kérvény tárgyalás 
alapját sem képezhette.

50. Berzéki lelkész, ottani lakos Molnár Ida úrnőnek 
1887-ik évben telt 50 frtos s az 1900-ik évben 105 forintra
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kiegészített alapítványáról szőlő alapitó levelét terjeszti be. Az 
alapítvány „özv. Molnár Pálné szül. otrókocsi Végli Juliánná 
özveyyalap“ czimen kezeltetik; a párbér fizetésére nem képes 
özvegyasszonyok párbértartozása ennek kamatjából fizettetik. 
Ezen 105 írthoz csatoltatnék a Fodor Gáspár építőmester által 
a berzéki egyháznak ugyanazon czélra adományozott 20 forint 
is, igy az alapítványi összeg: 125 forint, vagyis 250 korona. 
Lelkész az alapító levelek megerősítését, a Fodor Gáspár-féle 
adománynak az alaphoz való csatolhatását s ekként az özvegy
alap értékének 250 koronában való megállapítását az egyh. in. 
közgyűléstől tisztelettel kéri.

Az egyh. megyei közgyűlés a bemutatott alapitó 
leveleket jóváhagyó záradékkal ellátván, annak egy 
példányát az egyh. m. levéltárban helyezi el; a 2-ik 
és 3-ik példányát és a Fodor-féle adomány-levelet az 
egyháznak visszaadni rendeli.

51. Zitás Bertalan e. m. jegyző a t.-kenézi egyházból je 
lenti, hogy a lelkész-tanítói hivatal után jogtalanul követelt ta- 
nitói-nyugdij törlése iránt a lelkész-tanitó a mnél. vall. és közokt. 
minisztériumhoz a kérvényt beadta; azonban arra válasz még 
nem érkezett.

E jelentés alapján ez a kérdés továbbra is füg
gőben hagyatik s utasittatik a lelkész-tanitó, hogy 
mihelyt a beadott kérvényre a választ megkapja: az 
esperesi hivatalt az eredményről azonnal értesítse.

53. Egyházlátogatás jelenti, hogy Vajdácskán az 1899. 
évben kimutatott egyházi adótartozás behajtása a múlt év fo
lyamán végrehajtások foganatosítása által szorgalmaztatok ugyan, 
de egyházi elöljáróság sem arról, hogy a lefoglalt zálogtárgyak 
elárvereztetlek volna, sem arról, hogy befizetések történtek-e, 
tudomással nem bírván, kéri az egyháztanács, hogy ez ügyben 
a nt. egyházmegyei közgyűlés vizsgálatot rendelni méltóztassék.

Miután az egyházi elöljáróság ezúttal jelentést 
tett, hogy az esperesi beavatkozás folytán a fennforgó 
ügy rendezve lett, az e. m. közgyűlés ezt tudomásul 
veszi.
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5 3 .  Egyházlátogatás jelenti, hogy Kis-Kövesden az egyház 
tulajdonát képező s az iskola szomszédságában lévő egyik épület 
hitelszövetkezet czéljaira szolgál s ebbeli rendeltetésénél fogva 
—  mivel ott italméréssel is foglalkoznak —  az iskola tanterme 
meg nem engedhető, szenvedélyes pártgyülések színhelyévé 
alacsonyittatot, egyházlátogatás elrendelte a presbyteriumnak, 
hogy ezen a dolgon változtatni kell, azonban ennek keresztül
vitele végett a nagyt. egyházmegye intézkedését is kérelmezi.

A szóban lévő ügy időközileg akként intéztetett el, 
hogy az egyház a hitelszövetkezetnek a bérletet fel
mondta, igy egyházmegyei beavatkozásnak szüksége 
nem forog fenn.

51. Egyházlátogatás jelenti, hogy Szoinotoron az egyházi 
épületek szánalmas állapotban vannak, s mivel az épületek 
helyrehozására az egyház egyetlen fillérrel sem rendelkezik, a 
maga részéről is hozzájárul az egyháztanács azon kérelméhez, 
hogy a jelzett czélra bármely tárból az egyház részére segély 
nyuj tassék.

E. m. közgyűlés utasítja az egyházi elöljáróságot, 
hogy saját körében tegye meg az épületek rendbeho
zására illetve megújítására a kezdeményező lépéseket. 
Egyházmegyénk a rendelkezése alatt álló alapokból 
szívesen támogatni fogja a szomotori egyházat, azon
ban a nyújtandó segély csekélysége miatt az egyház 
jórészben önerejére és saját áldozat készségére van 
utalva az elodázhatlan munkálatok végbevitelénél.

55. Egyh. látogatás a szentesi lelkész missiói rnüködésé- 
sére vonatkozólag jelenti, hogy lelkész nemcsak missiói köte
lezettségét teljesiti, hanem házi isteni tiszteleteket is tart he- 
tenkint egyszer. Missiói naplóját azonban csak a fötiszleletü egyh. 
kerület részére küldi be.

Egyh. látogatás jelentése tudomásul vétetik s 
egyúttal e. m. közgyűlésünk a missiói lelkészt utasít
ja, hogy missió működéséről szóló jelentését s igazoló 
okmányait egyházmegyei közgyűlésünkhöz minden 
félévben pontosan beküldeni kötelességének ismerje.



5 4 » . Egyh. látogatás jelenti a vékei egyháznak azt a pa
naszát és sérelmét, hogy az egyházkerületi jegyzőkönyvek és a 
névtár az egyház részére nem küldetnek meg.

Hasonló panaszszal fordult a lelesz-pólyáni elökönyörgö 
is egyházlátogatáshoz.

Egyházkerületi főjegyző felkérendő hogy a vékei 
és lelesz-pólyáni egyházak részére szíveskedjék meg
küldeni a kerületi jkveket és névtárt amennyiben 
azoknak az árát az egyházlátogatás alkalmával pon
tosan ki szokták fizetni.

S í*. A szentesi egyház beterjeszti a közte és Hajdók Má- 
tyásné közt kötött adásvételi szerződést melynek értelmében a 
nevezett egyház eladja a szentesi 157 sz. tjkben 1751/1» és 
(»36/b hr. sz. a szentesi 329 sz. tjkben 636/a és 1751 /a hr. 
sz. alatt foglalt parczellákat 40 kor. vételárért.

Tekintve, hogy ezen részbirtokok eladhatását az 
egyházmegye 1897. aug. 31-én tartott közgyűlésének 
51 sz. jkvi. pontjában már engedélyezte a szentesi 
egyház adásvételi szerződését megerősítés végett a 
fötiszteletü egyházkerületi közgyűléshez terjeszti fel.

5 8 .  Egyh. látogatás jelenti, hogy Király-Helmeczen a 
presbyterium panaszként adta elő, miként a lelkész beszédét a 
szószékből a hivek megérteni egyáltalán nem képesek; miért 
is egy segédlelkész alkalmaztatását kérik; a magok részéről 
beszedés utján 400 koronát, ajánlanak föl a kápláni fizetősre, 
500 korona pedig államsegélyből lenne fedezendő.

E. m. közgyűlés a helmeczi egyháznak ezen 
évenkint ismétlődő kérelmét nem tartja tovább elő- 
dázhatónak amennyiben ennek a tekintélyes egyház
nak vallás erkölcsi életét látja veszélyelyeztelve azáltal, 
hogy a különben vallásos gondolkozása népet s fent 
említett körülmény az isteni tiszteletek látogatásától 
elidegenítő, miért is a nevezett egyház jól felfogott 
érdekében kéri a főtiszt, egyházkerületi közgyűlést, 
hogy a segédlelkészi állomások részére kiutalt állami
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dotátioból a királyhelmeczi egyházban felállítandó se- 
gédlelkészi állomás javára 500 korona évi járadékot 
kieszközölni kegyeskedjék.

5 !* .  Egyh. I átogatás jelenti, hogy Agárdon Borcsik Gábor 
tanító nyugalomba vonul s igy f. évi szept. 1-re tanítóról 
kell gondoskodni a nevezett egyháznak.

E. in. közgyűlés utasítja az egyház elöljáróságát, 
hogy a tanítói állás betöltése végett a szükséges lé
péseket azonnal tegye meg.

454», Egyh. I átogatás jelenti, hogy Leányváron szomorú 
állapotok vannak. A törvénytelen házasságban élők száma nagy; 
a lelki gondozásra sokkal több gondot kellene fordítani a lel
késznek. A templomra árverés volt elrendelve ártéri tartozás 
miatt. A presbytériuin állítólag szabályszerűen van ugyan szer
vezve, de a presbyterek között olyanok is vannak, kik nem 
méltók e tisztségre. Alapítványuk nincsen, de a meglévő ha
rangalapot elköltik. Leltár semmiféle vagyonról nincs. A volt 
gondnokok közül Szabó András í) frt 01 kr., Joki János 16 frt 
7(> kr., Barati András 21 frt 32 kr. beszedett pénzt még ináig 
sem szolgáltatták be az egyház pénztárába. Egyh. látogatás kéri 
a lelkészt arra is kötelezni, hogy egyházlátogatás alkalmával 
leányegyházában is kötelességének tartsa a megjelenést.

E. m. közgyűlés felhívja az agárdi lelkész figyel
mét az elősorolt sérelmes állapotok megszüntetésére, 
az el nem számolt egyházi pénzek behajtatására s 
ezúttal utasítja : hogy leányegyházának úgy valláser
kölcsi életére, mint közgazdasági állapotára jövőben 
nagyobb gondot fordítani hivatalos állásából kifolyó 
kötelességének ismerje.

4»1. Egyh. látogatás jelenti, hogy Nagy-Géresben az iskola 
elhagyatott, ronda állapotban van, a parochia is erősen rá van 
szorulva az alapos javításra.

E. m. közgyűlés sürgősen utasítja az egyház 
elöljáróságát, hogy miután a jelenlegi iskola heltelke 
nem alkalmas arra, hogy azon uj iskola építtessék,
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vétel vagy csere utján szerezzen erre a czélra egy 
megfelelő uj telket s azon az építkezést haladéktala
nul kezdesse meg, annyival is inkább, mert a folyó 
iskolai év bevégzése után a jelenlegi iskolai helyisé
get kénytelen lesz közigazgatási utón bezáratni. Ezzel 
kapcsolatosan meghagyja azt is, hogy a lelkészlak 
megújításáról a másik építkezéssel egyidejűleg hala
déktalanul gondoskodjék.

63. Egyházlátogató küldöttség jelenti, hogy a jászói pré- 
postság tulajdonát képező és a rícsei egyházhoz tartozó buda- 
homoki tanyán —  mely a községtől 4 kilométer távolságra esik 
—  mintegy 35 református gyermek iskoláztatás nélkül van.

Egyházmegyei közgyűlés felhívja a ricsei egyhá
zat és annak lelkészét, hogy a jelentésben felhozott 
tűrhetetlen állapot megszüntetése tárgyában, a kérdé
ses tanyán létező ev. reformált vallásu gyermekek 
számának hiteles összeírásával őszi közgyűlésünkre 
tegyen javaslatot arra nézve, hogy miként lehetne a 
nevezett tanyai gyermekek iskoláztatásáról gondoskodni.

6 3 .  A láczai egyház a presbyteriuin beadványa szerint 
mintegy 4000 korona értékű, de csak 40 koronát jövedelmező 
belsőségének eladását és a vételárnak az egyházkerületnél fenn
álló tartozása törlesztésére leendő felhasználását kéri engedé
lyeztetni.

Tekintettel arra, hogy a kérdéses területek a te
mető alatti partszakadás lehúzása folytán keletkezvén, 
csekély évi bér mellett egyes zselléreknek beépitke- 
zésre adattak át, de ezen osztott tulajdon fenntartása 
a mai viszonyok között különben sem kívánatos, más
részt a jövedelem szaporodására éppen a fennebbi jogi 
viszonyból folyólag semmi kilátás nem lehetvén, az 
időközi esetleges értékemelkedés a ma elérhető vételár
ral arányban egyáltalán nem áll, másrészt az egyházat 
különben is nagyobb kölcsön terhe nyom ja; az egy
házmegye a láczai egyház ezen kérvényét pártolókig 
terjeszti a nt. egyházkerületi közgyűlés elé.
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64. Ugyanazon egyházból üebreczenyi Bertalan egyház
megyei ügyész a Pirigyi István-féle peres ügyben jelentést 
nem tevén,

az ügy további nyilvántartásban marad.

65. A lukai egyház a papi dijlevélből a zsellérek javára 
az egyházmegye határozatával törölt 4 köböl gabona hiányát 
a karosi, mint az anyaegyháznál sokkal jobb módban levő 
leányegyház által kéri kipótoltatni, miután a lelkész oda minden 
harmadik vasárnap átjár a lelkészi teendők végzésére és az 
ezen leányegyház által szolgáltatott fizetés mindössze legfeljebb 
120 koronát tesz ki.

Ezen ügy a lukai lelkész jelentése szerint az 
egyház presbyteriunia által elintéztetvén, -- tudomásul 
vétetik.

66. A vajdácskái egyház azt a panaszát és kérvényét ter
jeszti be, hogy Gönczy Bertalan jelenleg kistárkányi tanító 
Vajdácskáról 1898. szept. 1-én eltávozva 41 k. 60 fii. adóval 
hátralékban maradt melyet pedig a dijlevél értelmében kifizetni 
köteles lett volna. Ebbéli kötelezettségének hat éven át eleget 
is tett de az utolsó hetedik évinek kifizetését azzal az érvelés
sel tagadta meg, hogy ö hagyott Vajdácskán egy évi fizetendő 
adójára kellő fedezetet, holott az e czélra itt hagyott felvágott 
fát 24 koronáért eladták ugyan, de ezt az összeget az ö ma
gánhitelezői azonnal lefoglalták és átvették, kérik azért az e. 
megyét a hátralékos 41 k. 60 fii. adónak közigazgatási utón 
leendő behajtására.

E. megyei közgyűlés utasítja a vajdácskái egyház 
presbyteriumát, hogy fentemlitett követelését szabály
szerűen terjeszsze be az esperesi hivatalhoz, aki an
nak behajtása felett intézkedni fog.

6 7 .  Lábos Endre leleszpólyáni tanító aki 1895. év óta 
a három kilométernyi távolban lévő szolnokdognácskai iskolá
ban az ev ref. vallásu növendékeket vallásos oktatásban min
den dij nélkül részesítette kéri az e. megyét, hogy ezen fárad
ságáért tekintettel eddigi odaadó működésére és népes csa-

3*
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latijára — évi 100 (egyszáz) korona tiszteletdijat az egyházmegyei 
rendelkezések alatt lévő bármely alapból utalványozzon ki.

E. m. közgyűlés méltányolva a Lábos Endre szor
galmát, tanitói képességét, egyházunk érdekében tanú
sított tevékenységét; felhivja a segélyosztó bizottságot, 
hogy az évi segélyek kiosztása alkalmával Lábos Endre 
tanitói érdemeire évröl-évre kellő figyelemmel legyen.

08. A vámosujfalusi egyház azt a kérelmét terjeszti elő, 
hogy építkezésből származott terheinek kiegyenlítése végett 
engedje meg az egyházmegye, hogy a vámosujfalusi lelkészi és 
tanitói alaphoz tartozó takarékpénztárilag gyümölcsöztetett tő
kéjét a sárospataki pénztárból kivehesse, kötelezvén magukat 
arra, hogy a felveendő összegért a presbyterium egyetemlege
sen jótállva, mindaddig inig az egész kölcsöntőkét vissza nem 
helyezendik, évenként 5 százalékos kamatot fizet az egyház.

E. m. közgyűlés az egyházat kérelmével eluta
sítja, amennyiben a becsatolt kimutatás szerint kü- 
lömbözö czimeken 1504 korona követelése van az 
egyháztagoknál elhelyezve, illetve hátralékban s eznttal 
elrendeli, hogy a fent nevezett összegnek behajtásáról 
sürgősen gondoskodjék.

O O . A t.-luczi egyháztanács beterjeszti ,az iskola építésére 
vonatkozó jegyzőkönyvi kivonatot, költségjegyzéket és tervrajzot. 
Ezzel kapcsolatban a lelkész saját külön ellenvéleményét ter
jeszti fel s kéri, hogy Tóth Lajos és Kónya Endre tanácsbirák 
küldessenek ki a tervbe vett építkezési terület megvizsgálására 
és a tervrajz felülbírálására valamint az építkezés ellenőrzésére.

E. m. közgyűlés helyt ad a lelkész kérelmének, 
felkéri Tóth Lajos és Kónya András e. m. tanácsbi- 
rákat, hogy a helyszíni szemle megejtése a terv meg- 
hirálása a költségvetés átvizsgálása végett tiszaluczon 
jelenjenek meg s az építkezés folyamatát lehetőleg fi
gyelemmel kisérjék.

Í O .  Az ágcsernyöi egyház azt a kérelmét terjeszti fel, 
hogy miután az elmúlt évben 7200 korona költséggel a temp
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lomot majdnem kizárólag saját erejökböl kijavíttatták s miután 
a tanítói lak és iskola újraépítésére a kis leányegyház képtelen, 
eszközölje ki az egyházmegye, hogy az ágcsernöi leányegyház 
részére országos segélygyüjtési engedély adassék ki.

Utasittatnak az ágcsernyöi egyház elöljárói, hogy 
a vármegyei hatóság utján tegyék meg kitűzött czél- 
juk elérése érdekében a szükséges lépéseket.

71. Kárász Ferencz ricsei tanító kéri, hogy az ismétlő is
kolakötelesek tanításáért az egyház némi díj megállapítására és 
kifizetésére köteleztessék.

Utasittatik a ricsei egyház elöljárósága, hogy e 
tárgyban a tanítóval lehetőleg méltányos egyezségre 
lépjen.

7 3 .  Oiaszliszkai egyház beterjeszti az újonnan szervezett 
ll-ik tanítói állás dijlevelét, három példányban mely szerint a 
cult. minister ur által 7fS(> koronával 800 koronáig egészittetett 
ki a tanítói fizetés.

E. m. közgyűlés a beterjesztett dijleveleket jóvá
hagyja, megerősítés végett az egyh. kerületi közgyű
léshez felterjeszti.

7íf. A 1 ukai egyház a lelkész s tanító javadalmazásához 
tartozó u. n. „Égés oldal és csolnak ut“ nevű 10 hold szántóföld 
eladását és ennek vételárán vásárolt 5 hold szántóföld vételére 
vonatkozó szerződések jóváhagyását kéri.

Egyházmegyei közgyűlés az előnyös eladási és 
vételi szerződéseket jóváhagyja és a fötiszteletü egy
házkerületre p á rtol ő 1 ag fel te rj esz ti.

71. Kir.-Helmeczi egyház a közte és Boresik Ferencz kö
zött az utóbbi tulajdonához tartozó homoktalaja szőlőnek a 
tanítói javadalmazásához tartozó földbirtokból kihasítandó ha
sonló területért leendő elcserélésére vonatkozó jogügylet jóvá
hagyását kéri.

Egyházmegyei közgyűlés a csereszerződést, mint 
az egyházra előnyösnek nyilvánulok jóváhagyja és a 
főt. egyház kerületre pártolókig felterjeszti.



75. A bodroghalászi egyházból jelentik, hogy a megvá
lasztott lelkész arra kötelezte magát, hogy az özvegyet illető 
kegyeleti év lelkészi jövedelmének átengedéséért a Lábos István 
özvegyének nyolczszáz koronát fizetend; egyezségre lépett felek 
közt azonban vitás kérdés tárgyát képezi az —  a mennyiben 
az egyezségi szerződésben ezekre nézve intézkedés nem történt 
hogy az 1900-ik évi őszi vetés, a lelkészi javadalomhoz tar
tozó 20 méter tűzifa és a Lábos István által használt uj kiha- 
sitásu egynegyed telek földnek jövedelme —  a mely most az 
egyház javára van bérbe kiadva —  melyik félnek képezi jogos 
tulajdonát?

E. m. közgyűlés a vita tárgyát alkotó javadal
makra vonatkozólag határozatikig kimondja: hogy a 
húsz méter tűzifa a megválasztott lelkészt illeti, azon
ban az egynegyed telek után befolyó földbérlet ősz- 
szegét az egyház az elhunyt lelkész özvegyének szol
gáltassa k i; de úgy ezen negyed után, mint az ará
nyosítás alkalmával kapott földtöbblet után hátralék
ban maradt állami adót és járulékait az özvegy kö
teles kifizetni; az őszi vetés pedig egészben az özvegy 
törvényszerinti tulajdona. Egyebekben pedig a meg
kötött egyezséget tudomásul veszi.

76. A tállyai egyház beterjeszti azon kérelmét, hogy 
miután azokból az alapítványi és hagyatéki tőkékből, melyek 
1846 1898-ig a tállyai ev. ref. egyház tulajdonába mentek át

melyeknek összege 15,570 koronára rúgott —  ez idő sze
rint csak 6668 korona 68 fillér van meg, amennyiben 1885-ig 
vagyis a jelenlegi lelkész odameneteléig elköltetett abból, min
den felelőség nélkül, 5235 korona 78 fii., 1885-től máig a sző
lőkbe befektetve lett ezekből visszatérítési kötelezettséggel a fel
sőbb hatóság engedélye mellett 3665 korona 54 fillér, —  s 
miután az egyház tagjai az utóbbi nehéz idők alatt az áldozat- 
készség legszélsőbb határáig elmentek, a mikor 9392 korona 
önkéntes adománynyal segélyezték a megpróbáltatásokkal küzdő 
kis egyházat, —  engedje meg a nt. egyházmegye azt, hogy a 
felelőség mellet: befektetett alapítványi tőkék visszahelyezése,
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valamint e fennálló terhek kiegyenlítése végett az A) alatt csa
tolt feltételek értelmében az osztrák-magyar banktól hatezer ko
ronás 50 évi lejáratú törlesztéses kölcsönt 43A, illetve 5 V4 % -os  
törlesztéses kamat mellett vehessen fel.

Egy. m. közgyűlés a csekély népességű, nagy ál
dozatokat hozott nemes törekvésű egyháznak újabban 
megnyilatkozó kegyeletes intentióit méltányolva, kérel
mét pártolókig terjeszti fel a fötiszteletü egyházkerü
leti közgyűléshez.

7 7 .  A karádi egyház jelenti, hogy Ablonczy László tanító 
hivataláról való lemondását beadta.

E. m. közgyűlés utasítja a karádi egyház elöljá
róságát, hogy a tanítói állás betöltéséről idejekorán 
intézkedjék.

7 8 .  Tanügyi bizottság jelenti, hogy a „Bodrogközi Nöegy- 
let“ 400 (négyszáz) koronát adományozott a szentesi egyháznak 
iskolájának újból leendő felépítéséhez.

Egyházmegyei közgyűlésünk az áldásosán működő 
„Nőegylet“ kegyes adományáról hálás köszönettel vesz 
tudomást; a magyar nemzeti culturális és humánus 
intézményeket a nemesen érző női sziv melegével és 
szeretetével támogató „Nöegylet“ -re —  mely minden 
mellékérdektöl eltekintve, előítéleteken és elfogult né
zeteken felülemelkedve, nemzeti közművelődésünk és 
haladásunk magasztos eszméinek szolgálatában áll 

- s annak fenkölt gondolkozásu vezetőire Istennek 
minden áldását kéri.

7 i$ . Bálint Dezső lelkész több oldalú clfoglaltatására való 
hivatkozással az országos gyámintézeti járulékok pénzkezelői 
hivataláról beadja lemondását.

E. m. közgyűlés sajnálattal veszi tudomásul Bá
lint Dezső lemondását és a midőn nagy lelkiismere
tességgel és példás rendben végzett munkásságáért 
teljes elismerését és köszönetét fejezi ki, helyébe egy
hangúlag Zitás Bertalan c. megyei dékánt választja meg.
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80. Olvastatott Debreczenyi Bertalan e. megyei ügyész 
jelentése, mely szerint a szomotori egyháznak a s.-a.-ujhelyi 
egyháznál fennálló 500 koronás kölcsönének tárgyában az egy
házmegye utasításának megfelelöleg a s.-a.-ujhelyi egyházzal a 
következő egyezségben kötött m eg:

A sátoraljaújhelyi egyház, bár a szomotori egyháznál el
helyezett ötszáz koronás alapítványi tökéje után évek óta nem 
kap kamatot, mindamellett kénytelenségböl és az egyházmegye 
áldozatára való tekintetből elfogadja az egyháznak tett azon 
ajánlatot, hogy a szomotori egyháznak 500 koronás tartozását 
az alsózempléni ev. ref. egyházmegye évi 50 korona törlesz
téssel hajlandó kifizetni, de csak oly föltétellel, hogy a törlesz
tési részletek 11)01. évtől kezdve minden évben pontosan fizet
tessenek be Láczay Elek egyházi pénztárosnál, mert ellenkező 
esetben kötelessége lenne az egyháznak az alapítványi vagyont 
per utján is behajtani.

Egyházmegyei közgyűlés a beterjesztett egyezsé
get jóváhagyja s utasitja a segélyoszló bizottság elnö
két, hogy a szomotori egyház. részére évenként meg
szavazandó segélyösszeget a fentnevezett pénztároshoz 
törlesztési hányadként küldje be.

81. Olvastatott a gesztelyi egyház beadványa, melyben 
jelenti, hogy 25,000 (huszonötezer) korona költséggel templom- 
épitési és toronyujitási munkálatait nagyrészben már befejezte, 
s felavatási ünnepélyét f. év szept. 15-én fogja megtartani, ez 
alkalomra az egyházmegyét meghivja. Ezzel kapcsolatban be
terjeszti a templomi székek csináltatására és harangöntési költ
ségek fedezetére újólag kivetett 3281 kor. 50 fillér rendkívüli 
egyházi adótervezetet, mely szerint a kivetett összeg öt egymást 
követő évben fizetendő be.

Egyh. megyei közgyűlés az ünnepélyre való meg- 
hivatást köszönettel veszi, az egyh. megye képvise
letével az elnökséget, tanácsbirói és tiszti kart bizza 
meg. Az adókivetést, mint helyes alapon készült mun
kálatot jáváhagyja és megerősíti.
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8 3 .  Az alsó-zempléni ev. ref. egyházmegye számvevőszé
kének 1901. ápril 22-én tartott üléséről felvett jegyzőkönyv.

J e l e n  v o l t a k :  Tóth Lajos t. b. elnöklete alatt Kónya 
András, Bálint Dezső és Farkas Lajos számvevők, Dr. Finkey 
Ferencz sz. sz. jegyző.

A számvevők jelentései alapján az egyes egyházaknak az 
1900. évről szóló számadásai megvizsgáltatván, azokra a szám
vevőszék a következő megjegyzéseket tette s a következő ha
tározatokat ajánlja elfogadás végett a nagytiszt, egyházmegyei 
közgyűlésnek :

I. Sárospataki járás.
I. B.-Keresztur, 2. Sára, 3. Hogyka, 4. Tokaj, 5. Sáros

patak számadása teljesen rendben van.
6. Liszka számadásához a bevételi igazolványok nincsenek 

csatolva. Felhivatik, hogy az igazolványokat a f. é. őszi köz
gyűlésen a számvevőszéknek mutassa he. Kamathátraléka je 
lentékeny, tökepénzének jó  része nincs biztosítva. Felhivatik, 
hogy a hátrálékok pontos behajtásáról gondoskodjék s tőke- 
pénzét jótálással vagy bekebelezéssel biztosítsa.

7. B.-Olaszi számadása rendben van. Tekintettel az egyház 
szegénységére mely miatt az egyházkerületnél fenálló 60 koro
na tartozását kifizetni nem képes, a segélyosztó bizottság fi
gyelmébe ajánltatik.

8. Fis. 9. Sima számadása rendben van. Tőkepénzük 
legnagyobb része azonban minden biztosíték nélkül van az 
egyes egyház tagoknál elhelyezve. Felhivatnak, hogy a kölcsö
nöket kellően biztosítsák.

10. Erdő-Horváti számadása rendes, de tökepénzeiröl ki
mutatást nem adott.

I I . Erdö-Bénye számadása rendes. A számvevőszék azon
ban kifogásolja, hogy a domesticai járulék az egyházi pénztár
ból lett pótolva. Az egyház utasítandó, hogy a 6 kor. 99 fii. 
az egyház pénztárba térítse vissza.

12. Bodrog-Halász számadásában a kiadások hiányosan 
vannak igazolva. A kiadások 26. és 29. tételét, mely szerint



lelkész hallgatás fuvardíjául 48 kor. adatik ki, a számvevőszék 
visszautasitandónak véli s ehez képest a pénztári maradvány 
258 kor. 81 fii. helyett 306 kor. 81 fillérre lesz kipótlandó és 
helyesbítendő.

13. Kenézlő számadásában a bevételek nincsenek igazol
va, sem a kiadások nyugtákkal ellátva. Utasítandó az egyház, 
hogy jövőre számadását nyomtatott ivén s az utasítás pontos 
megtartásával készítse meg s tőkepénzéről is nyomtatványon 
adjon kimutatást. A bevételek és kiadások igazolványainak fe
lülvizsgálására nézve pedig ajánljuk, hogy ezzel az építkezés 
átvételével megbízott Bálint Dezső t. b. bizassék meg.

13. Tolcsva számadását a számvevőszék nem tartja elfo
gadhatónak, mert a gondnok az év folyamán összegyűlt összes 
iratokat minden rendezés, összegezés, csoportosítás nélkül küldte 
he. Utasítandó, hogy az őszi közgyűlés idejére a számvevőszék 
elé uj rendes számadást terjesszen be.

15. Vdmosujfalu nem adott számadást. Utasittatik, hogy 
számadását jelen jegyzőkönyv vétele után 14 napra terjessze 
he az e. m. számvevőhöz.

II. Megyaszói járás.
1 . Kis-Dobsza, 2. Hemád-Kak, 3. Sajó-Hidvég, 4. Tisza-

Lucz, 5. T.-Harkány, 6. Meggaszó, 7. Csanálos, 8. ¡dóstófalu,
9. Gesztéig, 10. Hemád-Németi, 11. T.-Szada, számadása telje
sen rendben van.

12. Legyes-Bénye számadása rendben van. A számvevő 
jelentése alapján azonban arról értesült a számvevőszék, hogy 
a templom építkezés alkalmával 505 frtot az egyház is kifize
tett, majd a lelkészen is perrel behajtottak. A számvevőszék 
javasolja, hogy az egyház részletes jelentés tételére hivassék fel.

13. Berzék számadása rendes. Az egyház azonban figyel
meztetik, hogy a magtári kamatokat ne engedje annyira fel
szaporodni.

14. Kesznyéten számadása rendes. A gondnok azonban 
szigorúan utasítandó, hogy a tanító árpájának behordásáért kia
dott 12 kor. 80 fillért, miután a behordás az egyháztagok kö



telessége, a hanyag egyháztagokon hajtsa be s az összeget az 
egyház pénztárába pótolja. Továbbá felhivatik az egyház, hogy 
a kihelyezésre váró 3278 kor. (5 fii. tökéjét okvetlenül gyü- 
mölcsöztesse.

III. Tállyai járás.
I. Szerencs, 2. Oncl, 3. Mád, 4. Tállya, 5. Pthrügy, 6. 

Takta-Kenéz számadása rendben van.
7. Tarczal. Tökekimutatásánál a II. csoportban 18 tétel 

alatti kamatszámítás helytelen. Ugyancsak számadási hiba, hogy 
a gondnoki számadásban kamatbevétel czim alatt 524 frt. 72 
kr. szerepel holott a tökekimutatási táblázatban csak 500 frt. 
31 kr. van bevezetve. A 24 frt. 40 kr. 1899-röl szóló hátra
lékos kamat, ami az 1900. évre nem lelt áthozva. Jövőre gon
dosabban készítse a számadást, hogy ily hibák elő ne forduljanak.

8. Tisza-Ladány számadásában számos apróbb hiba van. 
Így a 17. sorszám alatti nyugták összege 11 krral kevesebb, 
mint kellene, a 25. sz alatt 5 frt. 90 krról számol el 0 frt. 
helyett. A 29. sz. postai vevény 200 kor. 20 fill. kiadást iga
zol, a gondnok számadása pedig 100 frtot tüntet fel s igy 10 
kr. felmarad a gondnok javára. A pénztári maradvány e hibák 
folytán 14 frt. 51 krról 14 frt. 92 krra javítandó. Felhivatik 
az egyház, hogy jövőre ily apró hibáktól is tartózkodjék.

9. Csobaj számadása rendes. A kiadások két tételét t. i. 
a lelkésznek egyházmegyei gyűlésre napidijul kifizetet 12 kor. 
s a tanító részére kifizetett 14 koronái a számvevőszék nem 
fogadhatja el. Tökekimutatást pedig nem csatolt. Felhivatik, hogy 
a tökekimutatást az őszi közgyűlésre terjessze be.

10. Báj számadása rendes, de a kiadások összegezésénél 
számadási hibát ejtett, a főösszeg nem 619'37 k. hanem 622’37 
V2 k. ennek megfelelően a pénztári maiadvány nem 332'47 V2 
k. hanem 329 ft. 47V2.

I I .  Golop számadása ez úttal is bövölködik az alaki és 
tartalmi hibákban. A tökekimutatás egy elszaggatott rongyos 
papírra van irva. A múlt évi egyházmegyei meghagyásnak, hogy 
45 frt kamatjövedelmét a Hutka alap részbeni visszatérítésére
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fordítsa nem tett eleget s a 45 írtról nem is számol el. Fel- 
hivatik a gondnok, hogy e 45 Írtról felelősség terhe alatt szá
moljon el ez őszi közgyűléskor. A múlt évben kamat egyálta
lán nem folyt be. Zavarttá teszi a számadást, hogy a csopor
tosítások és a nyugták egyike frt. krról, másik kor. fillérről szól 
s a frt. kr. sokszor nem helyesen van kor. fillérre változtatva, 
így a 9. szám alatti tétel nyugtatója 91 k. 02 fii. szól, a szá
madásba pedig 45 frt. 7 5x/2 kr. van bevezetve, a 10. sz. a. 30 
kor. 87 fii. fizetett ki, a számadásban 15 frt. I 8V2 kr. szere
pel. Az előbbi pontnál a gondnok terhére 13, az utóbbinál 
javára írandó 50 fillér. Felhivatik, hogy jövőre pontosabb és 
rendesebb számadást adjon s az egész számadását korona ér
tékben készítse.

12. Monok. Felhivatik, hogy a tökekimutatásba jövőre az 
évi kamatjárulék be és kifizetését is tüntesse fel, A 3. sz. kia
dási tétel 97 kor. 78 fii. kiadást tüntet fel, a nyugták azonban 
csak 95 kor. 04 fillért igazolnak : igy 2 kor. 15 fii. a gondnok 
terhére Írandó.

13. Mezö-Zombor számadásának 10, sz. kiadási tétele 12 
kor. 72 fillérről szól, a nyugta azonban csak 12 korról van 
kiállítva, 72 fii. tehát a gondnokol terheli. Huszonegy száma
dási tétel egyáltalán nincs nyugtákkal igazolva. Felhivatik, hogy 
az őszi egyházmegyei gyűlésre az igazolványokat küldje he a 
számadással együtt.

IV. Szentesi járás.
1. Vajdácska, 2 . Bereczki, 3. Kiss-Kövesil, 4. B.-Szentes 5. 

Lélesz-Pólyán, (>. Ag-Csernö, 7. Nagy-Tárkány, 8. Ayárd, 9' 
Nagy-Géres számadása rendben van.

10. Bacska és 11. Lelesz számadása rendben van. azon
ban magtári számadást nem adtak. Felhivatnak, hogy jövőre a 
magtárról is számoljonak el.

12. Nayy-Kövesd számadásában a 2 sz. bevételi tételhez 
nem csatolt ellennyugtát. Felhivatik, hogy jövőre a magtári 
számadásnál tüntesse ki, mi van készletben, mi kötvényen és 
mi adatott el.



45

13. Kis-Géres számadása rendben van. Felhivatik, hogy a 
tökepénzek kamatait szorgalmazza,

14. Kir.-Helmecz több kiadásáról nincs nyugtája, ellen
nyugta egy sincs. A múlt évi 4 írt 20 kr. nem téríttetett meg. 
Utasittatik, hogy e hiányokat az őszi közgyűlésre beküldendő 
igazolványokkal pótolja.

15. Perbenplc. Ellennyugtái nincsenek. A kamatok behaj
tása szorgal i nazandó.

lő . Véke. A gondnoki számadás 17 —30 tételei. 93‘87 k. 
tüntetnek fel, a nyugták azonban csak 91 k. 58 fillérről szól
nak. 1 k. 80 f. a gondnok terhére Írandó. Tökekimutatást és 
magtári számadást nem adott, ezeket az ős zi közyülésre ter
jessze be.

17. Szomotor és 18. Vécs számadása rendes. Az egyház 
figyelme azonban felhivatik. hogy az alapítványi tökékeket sem
mi más czélra nem fordíthatja, mint az alapítványokba kijelölt 
czélra.

20. Leányvár domesticai adózását a közpénztárból fedezi, 
ami meg nem engedhető. Felhivatik, hogy a kifizetett összeget 
az egyházi pénztárba térítse vissza.

V. Czigándi járás.
I. Luka, 2. Őrös, 3. Karcsa, 4. Lácza, 5. Kiese, 6 . Sem- 

jén, 7. Nagy-Rozvágy, 8 . Czigánd számadása teljesen rendben 
van. Czigánd számadásában van egy fillér összegezési hiba.

9. Karos számadása rendben van. A számvevőszék azon
ban nem hagyhatja szó nélkül, hogy az egyháznak teljesített 
munkálatokért kétszer is felette magas kiadások (fuvar, költség, 
kötelezvényirásért 80 korona!) vannak felvéve. Felhivatik az 
egyházi elöljáróság, hogy az egyház vagyonát illetlen vagy meg 
nem engedett czélokra fel ne használja, különben az egyház- 
megyei hatóság kénytelen lenne szigorúbb eszközökhöz nyúlni.

10 . Páczin számadása rendes, csak a tökekimutatás 2-ik 
és 3-ik lapján a kamatfizetés lapösszegezése téves.

II , Karúd számadása nem koronaértékben van készítve. 
A kiadási tételek 2 írt különbséggel vannak összegezve, minek



folytán a tármaradvány 2 írttal kevesebb. A 4 korona a gond
nok javára írandó.

E jelentésen felül számvevőszék javasolja a nagyt. egyh. 
m. közgyűlésnek, hogy általánosságban utasítsa az összes egy
házak gondnokait,' hogy jövőre a számadásokat, nyugtákat, iga
zolványokat kivétel nélkül és kizárólag korona és fillér értékben 
szerkeszszék.

Továbbá tapasztalta a számvevőszék, hogy egyes egyházak 
nagyobb építkezéseket sem jelentenek be az egyh. megyei köz
gyűlésnek, ez okból indítványozza, hogy az összes egyházak 
utasittassanak, hogy mindennemű nagyobbmérvü építkezéseiket kellő 
időben jelentsék be az egyházmegyei közgyűlésnek, mert e bejelen
tésből csak hasznuk lehet.

Egyházmegyei közgyűlés a számvevőszék jelen
tését egész terjedelmében elfogadja, az ajánlott intéz
kedéseket határozati erőre emeli s utasítja az egyhá
zakat, hogy számadásaikat kivétel nélkül koronaérték- 
hen készítsék s minden nagyobb építkezést jelentse
nek be az egyh. m. közgyűlésnek.

S í* . Olv astatott egyházmegyei tanügyi bizottságunknak az 
egyházmegye főhatósága alá tartozó népiskoláknak szellemi és 
anyagi állapotát feltüntető jelentése az 1900 1901. iskolai év
első feléről; ezen jelentésnek következő részei rendeltettek jegy
zőkönyvbe vétetni:

Statisztikai rész.
A felvett adatok szerint egyházmegyénk lélekszámú 1900. 

év végével 51,341; 5039-czel több, mint tiz évvel ezelőtt.
Iskolakötelesek az 1900 901. isk. év első felében 6— 12

évig 3060 íi, 2912 leány, összesen 5972; 954-gyel több, mint 
10 évvel és 423-mal több, mint egy évvel ezelőtt. Annyi, mint 
a népesség 11*4%.

Iskolát gyakorlók 6— 12 évig 2762 íi, 2556 leány, össze
sen 5218; 1152-vel több, mint tiz évvel és 588-czal, mint egy 
évvel ezelőtt. Annyi, mint a tankötelesek 89'05°/o.

Ismétlő isk. kötelesek 12 15 éves korig 1240 fi, 1213

46
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leány, összesen 2453 ; 569-czel több, mint tiz évvel s 100-zal 
mint egy évvel ezelölt. Annyi, mint a népesség 4 ,tí% .

Ismétlő isk. gyakorlók 517 fi, 475 leány, összesen 992; 
484-gyel több, mint tiz s 7 7-tel több, mint egy évvel ezelőtt. 
Annyi, mint a tankötelesek 4 0 % . (A haladás feltűnő.)

A tankötelesek közül nem járt a mindennapi iskolába 064 
gyermek, az ismétlőbe 1401. Feltéve, hogy egyházmegyénkben 
70 iskola van: átlag 0 gyermek hiányzik egy-egy iskolából. Egy 
iskolára pedig esik 85 növendék.

Osztályok szerint: hat osztályú iskola 22, öt osztályú 19, 
négy osztályú 17, három osztályú 3.

Szellemi állásra nézve: kitűnő 31, u. m .: Tisza-Lucz mind
kettő, T.-Szada, Megyaszó ti, K.-Dobsza, Csanálos, H.-Németi, 
N.-Kövesd, Szomotor, K.-Helmecz, L.-Pólyán, Lelesz, K.-Tár- 
kány, K.-Géres, Véke, Ond, Tállya, Csobaj, T.-Ladány, Őrös, 
Karád, Pthrügy, Czigánd, Lácza, Páczin, Karos, E.-Bénye kis 
iskola, Tokaj, Liszka felső, Sárospatak két leány iskolája. -— 
Dicséretes 23, u. m .: T.-Harkány mindkettő, L.-Bénye, Megya
szó leány, Gesztely, B.-Szentes, Bacska, Ágcsernö, Nagy-Géres, 
Golop, Báj, Rozvágy, Semjén, Karcsa, Luka, Viss, Kenézlö, 
Olaszi, Erdöbénye nagy iskola, Sima, Liszka kis iskola, Sáros
patak fiiskola, M.-Hogyka.

Kielégítő 15, u. in .: S.-Hidvég, S.-Kesznyéten, Sóstófalva,
H.-Kak. Berzék, Vajdácska, N.-Kövesd, Agárd, Leányvár, M.- 
Zombor, Monok, T.-Kenéz, Tolcsva, E.-Horváti, B.-Halász. 
Haladás jelezhető Csanálos, Csobaj, T.-Lucz leányiskolájában, 
melyek dicséretesből lettek kitűnőek, s Láczán, mely kielégítő
ből lett kitűnő. Simán, B.-Olasziban, melyek kielégítőből lettek 
dicséretessé, s végre Vajdácska, Erdőhorváti, Agárd, a melyek 
legközelebb gyengék voltak s most kielégítő osztályzatot nyertek.

Jelentés nem tétetett a berzéki iskoláról, a hol a lelkész- 
tanító nem volt otthon, Szerencsről, hol az iskola tanitóhiány 
miatt szünetel; Ricséröl, hol a himlöjárvány miatt majdnem 
egész féléven át el voltak tiltva a gyermekek az iskolábajárástól.

Rendes tanítónk van 56, segéd s ideiglenes 4. Ezeken 
kivül lelkész- és segédlelkészek tanítanak iskoláinkban.
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Tanítóink a legtöbb helyen jó  karban van, hanem rossz 
Luczon, L.-Bényén, Gesztelyen, Szomotoron, Monokon, Golopon. 
Nem törvényszerüek a tantermek Monokon, T.-Ladányban, Szo
motoron, Tisza-Luczon, Megyaszón, Gesztelyen. (Eme tarthatat
lan állapotokra a miniszteri beavatkozás folytán felhívja az egy
házmegye figyelmét a főt. püspök ur is, sőt szigorúan elrendeli 
eme bajok sürgős orvoslását.

Felszerelés kellő lő . hiányos 37, semmi 8 iskolában.
Faiskola, a mely legtöbb helyen a község kezelése alatt 

áll, rendezett 26, rendezetlen 14 egyházban.
Más vallása iskolások:

róni. kath. 114 fi, 96 leány, együtt 210,
gör. kath. 46 „ 29 „ „ 75,
ág. hitv. 6 „ 6 „ „ 12 ,
zsidó 84 „ 8 4  „ „ 1 6 8 ,

összesen 250 (i, 215 leány, együtt 465.

Más ev. ref. iskolába jár 22 ti, 29 leány,
Középiskolába 37 „ —- „
Állami és községi iskolába 131 „ 112  „

190 fi, 141 leány,
együtt 331. Más vallásfelekezetéi iskolába jár Sárospatakon 5, 
Erdőhorvátiban 8. A többi egyházakból nincs kimutatva. Pedig 
ezt tudnunk tanulságos volna.

Korpőtlékos tanítónk van 100- 100 koronával 32.
Államsegélyt (a tállyai járás kivételével) 21 tanító élvez 

8765 kor. összegben.

Egyházak s egyesekre vonatkozó észrevételek.
Tanügyi bizottság előterjeszti az iskolák állapotáról szóló 

jelentését:
a) Állandó panasz, hogy a staliszticai adatok nagy kü- 

lömbséget mutatnak fel a „Névkönyv“ és az „E “ minta rova
tában. Tanügyi bizottság indítványozza annak elrendelését, hogy 
az iskolai adatok is vétessenek fel minden év január elsején 
azok közé az adatok közé amelyeket minden lelkész ki szó-



költ hirdetni a szószékből s az ezen alkalomra feljegyzett ada
tok mondassanak be az egész év folyamán minden statisticai 
bevallásba.

b) Lábos Endre leleszpólyáni, Bodnár Kálmán királyhel- 
meczi kitűnő tanítókat az egyház látogatás segélyre ajánlja.

c) Leányváron a gyermekek nejn tudnak semmit. Felügyelő 
lelkész felhívandó, hogy figyelmeztesse a tanítót kötelességének 
teljesítésére.

ti) Kisgéresben a tanterem a nagyszámú iskolakötelesek 
befogadására elégtelen. Utasítandó az egyházi elöljáróság, hogy 
a második tanítói állás felállítására tegye meg a szükséges lépéseket.

e) Ágcsernyün az iskola ledöléssel fenyeget. A presbyter um 
és lelkész felhívandó,hogy a bajon mielőbb segíteni igyekezzenek.

f)  Mezö-Zomboron a gyermekek nem tudnak semmit. Az 
egyház községnek óhajtása, hogy államsegéllyel tanítói állo
mást szervezhetne. Az ezen irányban szükséges intézkedések 
megtételére Bartha József kéretik fel.

(j) Sajőhidvégen újra sok a panasz az iskolai állapotok 
miatt. A tanító nem foglalkozik lelkiismeretesen a gyermekek 
tanításával, sok tekintetben elhanyagolja tanítói kötelezettségeit, 
így természetes, hogy nem is mutatható fel eredmény. Futó 
Béla tanító komolvan felhívandó: miután ö benne meg van a 
kellő képesség qrra, hogy tanítói működésében jó  eredménye
ket mutathasson fel, hivatalos kötelességeinek minden irányú 
teljesítését leik ¡ismeretbeli dolognak tekintse.

</) Erdőhorvátiban több ev. ref. vallásu gyermek jár a. 
róm. kath. iskolába, akik vallásos oktatásban nem részesülnek. 
.Mivel a katli, iskolában csütörtökön szünidő van, e napon a 
gyermekek vallás tanulásra berendelendük az ev. ref. iskolába.

h) Tokajban az iskola szüle s mivel e bajon könnyen le
het segíteni, a buzgóságáról ismeri egyházi elöljáróság felkéretik, 
hogy e hiányon saját érdekében mielőbb segíteni szíveskedjék.

i) Egyházmegyénk éven kint -10 koronát szokott fordítani 
jutalomkönyvekre melyeket az elemi iskolás gyermekek között 
osztanak ki az egyházlátogatók. Ezen gyakorlatnak kevés az 
eredménye. Tanügyi bizottság javasolja, hogy a fenti összegből

4
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olvasó könyvek vétele által az iskolai könyvtárak alapja vet
tessék meg.

k) A tanító hiányon segiteni ugy vél a tanügyi bizottság 
hogy azon egyházaknak, hol két tanítói állomás van, ajánlja: 
hogy az egyik nő tanítóval töltessék be.

I) Székely Imre körlátogató kéri, hogy a szerencsi járásból 
a megyaszói járásba tétessék ál.

Kérelme méltányosnak találtatván, Székely Imre a megyaszói 
járásba, Kenyeressy Árpád a gesztéiyi járásba, Bartha József a 
szerencsi járásba helyeztetik át.

m) Az egyházkerületi tanügyi bizottság vélemény nyilvání
tást kér arra nézve, hogy a tanítási eredmény szempontjából 
a két vagy több tanítóval biró iskolákban az osztályok vagy 
pedig a nem szerinti elkülönítést tartjuk-e czélosabbnak ?

Tanügyi bizottság oda nyilatkozik, hogy a hol három vagy 
több tanító van, ott taníttassák az I. és II. osztály együtt. A 
többi osztályokban pedig a gyermekek nem szerint különiten- 
dök el. A hol pedig két tanító van, ott pusztán a tanítási 
eredmény szempontját véve figyelembe mindenesetre elő
nyösebb az osztályok szerint való elkülönítés.

Egyházmegyei közgyűlésünk a tanügyi bizottság 
beterjesztett javaslatát és jelentéseit a midőn tudomá
sul veszi, egyúttal a javaslatokat közgyűlési határozattá 
emeli s a rendelkezési rész foganatosítását elrendeli.

S ‘l .  Mindezen jegyzőkönyvi pontok felolvasás után
hitelesítve lettek.



Bírósági ügy.
I.

Filep Endre ondi tanító fegyelmi ügye. 

Jegyzőkönyv.
Felvétetett az alsózenipléiii ev. ref. egyházmegyei időszaki bíróságnak, 
mint közigazgatási bíróságnak 1901. április lió 24-én Sárospatakon

tartott ülésében.

Jelenlévők a bíróság részéről: Keresztúri/ József esperes és 
Meczner András világi tanácsbiró elnöklete alatt: Bálint Dezső, 
Páricsy József, Szinj/ei/ Gerzson tanácsbirák s Hézser Emil fő
jegyző. mint jegyzőkönyvvezető, a felek részéről: Órás Kálmán 
ondi ev. ref. lelkész és Filep Emire ondi ev. ref. tanító.

Előadó: Szini/ey Gerzson tanácsbiró.
Egyházi elnök a tárgyalást az ügy megnevezésével meg

nyitja; felhívja Meczner Andrást a társelnöki szék elfoglalására 
s panaszló Órás Kálmánt nyilatkozatra szólítja fel, hogy fenn
tartja-e Filep Endre ellen beadott panaszát? Panaszló igenlő 
válasza után, előadó ismerteti az ügy állását a beadott panasz- 
level és a nyomozni megejtésére kiküldött bírósági tagok által 
felvett tanúvallomás! jegyzőkönyv alapján.

Az alsózempléni ev. ref. egyházmegye időszaki bírósága a 
Filep Endre ondi tanító ellen Órás Kálmán ondi ev. ref. lelkész 
panasza folytán az egyházi törvények 301. §. 1.. 3., 5., 7.
pontjaiba, ütköző vétség miatt megindítóit fegyelmi ügyet vizs
gálat alá vévén, abban következőleg

i té lt :
Filep Endrét az egyházi törvények 301. szakasza 

többpontjaiban foglalt rendelkezéseknek kétségtelenül
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beigazolt öntudatos áthágásáért az egyházi ¡örvények 
302. §. b) pontjában foglalt 11-od fokú büntetésre: 
feddésre Ítélte.

A vizsgálati költségek mellöztetnek.

I n d o k o k :
Filep Endre az iskolai tanórák elhanyagolásával, a templomi 

szolgálat többszöri elmulasztásával, a lelkész és gondnokkal 
szemben tanúsított tiszteletlen, söl sértő magaviselettel van vá
dolva, ezek a vádak a vizsgáló bírósági tagok által megesketett 
és kihallgatott tanuk vallomásai alapján beigazolást nyertek, 
sőt a panaszlevélnek egész terjedelmében való előterjesztése 
után a védelemre felszólított panaszlott a felsorolt vádakat sem 
megdönleni, sem megczáfolni nem tudta; csak az erősebb be
számítás alá eső vétségeit igyekezett enyhítőbb színezetben 
tüntetni fel, mint amiként azok a panaszlevélben foglaltatnak, 
miért is az egyházi törvények 301. szakaszainak 1., 3., 5.. 7. 
pontjaiba ütköző vétséget követett el s tekintette! arra, hogy 
több rendbeli fegyelmi vétséggé minősülő cselekmény lett elkö
vetve és beigazolva, másodfokú büntetéssel, feddéssel kellett 
büntetni. Enyhítő körülménynek tekintetett, hogy az iskolai tan
órák többszöri elmulasztása daczára is. az ondi iskola szellemi 
állására nézve kitűnő minősítést nyert az illetékes hatóságtól.

A kiküldött vizsgálóbírók költségeiket nem számították fel, 
költség megállapítása azért mellöztetett.

Az Ítélet a bíróság elnöke által a felek előtt kihirdettetvén, 
abban mind a két fél megnyugodott.

Kelt Sárospatakon, 1901. április 24-én.

Meczmer András Keresztury József
a bíróság világi elnöke. a bíróság egyházi elnöke,

Hézser Emil
a bíróság jegyzője.



A kesznyéteni tanító választás.

Az alsózempléni ev. ref. egyházmegye időszaki bírósága, mint közigaz
gatási bíróság által Sárospatakon 1901. évi április hó 24-én tartott ülés

j e g y z ő kö ny v e .

Jelen voltak: Keresztúri/ József esperes és Meczner András 
világi tanácsbiró elnöklete alatt: Bálint Dezső, Páricsi/ József 
Szilinél/ Gerzson tanácsbirák; Kézser Emil egyházmegyei főjegyző 
mint a bíróság jegyzője s az ügy előadója.

Egyházi elnök az ülést megnyitván, előadó jelenti, hogy: 
a f. évi márczius 10 -én Sajó-Kesznyétenben végbe ment tanitó- 
választás ellen 83 egyháztag fellebbezéssel élt, hét rendbeli ki
fogást emelvén a választás és a megválasztott tanító személye 
ellen, ezek közzül a 4-ik pontban foglalt vád hír egyedül súly- 
lyali mely szerint a presbyterek „nem voltak tudatva felőle, 
hogy meglesz a választás;“ a többi pontok a választás érvé
nyességét nem támadó egyéni vélemények.

Az alsózempléni ev. ref. egyházmegye időszaki bírósága, 
mint közigazgatási bíróság a következő

v é g z é s t
hozta:

Kónya András és Kóczán Miklós tanácsbirák ki
küldetnek a sajó-kesznyéteni egyházba annak kinyo
mozására, hogy a tanitóválasztás a törvény által elő
irt rendben és módon folyt-e le.

Ok o k :

Miután a felebbezéssel megtámadott tanitóválasztás szabály
szerű végbemenetele a presbyterium által beterjesztett választási
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jegyzőkönyvből nem állapítható meg, az egyházmegyei bíróság 
az ügy érdemleges elbírálásába nem bocsátkozhatott, hanem 
bizottságot kellett kiküldenie annak felderítésére, hogy a válasz
tási eljárásnál szabálytalanságok nem merültek-e fel?

Kelt Sárospatakon, 1901. április 24-én.

Meezner András Keresztury József
a bíróság világi elnöke. a bíróság egyház elnöke.

Hézser Emil
a bíróság jegyzője.

J e g y z e t t é k :

Hézser Emil egyházmegyei főjegyző: 1— 5., 7— 13., 15., 17., 29.,
30., 31., 32., 33., 34., 35., 37., 47., 52., 53., 54., 55., 56., 57., 58., 60., 
66— 79., 80., 81., 83., 84., I., II. bírósági ügy.

Vitányi Bertalan világi főjegyző: 62— 65.
Zitás Bertalan papi aljegyző : 38—46., 48—51.

Olbey János papi aljegyző: 6., 14., 16., 36.
Finkey Ferencz világi aljegyző: 18— 28., 82.



Tárgymutató
I. Közgyűlési ügyek.

1. Közgyűlési elnök helyettesítése.
2. Esperesi jelentés.
3. Távollévő tisztviselők igazolása.
4. Egyházmegyei ügyész állásáról leköszön.
5. Egyházak képviselői.
(i. Kerületi képviselők.
7. Bartha János emlékezete s tani tótestületi képviselő választás.
8. Egyházkerületi tanító képviselő.
9. Gondnok-helyettes kiküldése.

10. Bodroghalászi és vámosiijfalusi lelkészek megerősítése.
11. Vélemény a „Fegyelmi szabályzat“ javaslat felett.
12. Vélemény a „Vagyonkezelési szabályzat“ tervezetéről.
13. Megyaszói egyház bemutatja templom és iskola építési tervezetét.
14. Egyházmegyei dékán bemutatja 1900. évi számadását.
15. Egyházmegyei pénztáros számadásáról jelentés.
16. Took Gyula tanító megerősítése.
17. Ügyésznek átadott ügyek függőben hagyatnak.
18. Jelentés a szerencsi egyházi adóhátralékokról.
19. A szerencsi ev. ref. népiskola továbbra is fenntartandó.
20. A mádi szegényház ügyéről dr. Kovács Gábor jelentést ad.
21. A zombori egyház temploma kijavításának érdekébe felhivatik.
22. Báji egyh. presbyteriuma az iskola mulasztók megbüntetésére utasittatik.
23. Figyelmeztetés a golopi lelkésznek.
24. A tarczali temető megcsonkítása.
25. Sponer Zsuzsanna 2000 koronás alapítványa Tarczalon.
26. Székely Imre eongrua kijavítási kérvénye elutasittatik.
27. Kisdobszai közmunkaváltság jóváhagyást nyer.
28. Nemes Lajos kir. tanácsos köszönő levele.
29. A kesznyéteni egyház temetőkertje telekkönyveztetésére hivatik fel.
30. A t.-luczi tanító adóhátrálékja kiegyenlítésére utasittatik.
31. A jajhalmi, csillagi és újvilági tanyai iskolások vallásos oktatása
32. Kisdobszai Kádas-féle telek átíratása.
33. Gsanáloson az istentiszteletet köznapokon nem látogatják.
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34. Gesztelyhen Burger Jeremiás alap szegény gyermekek felsegélyezé
sére fordítandó.

35. Berzéki presbyterium magtárügyének rendezésére utasitlatik.
36. A megyaszói egyház dijleveleinek felterjesztésére utasil tátik.
37. Jelentés a tállyai egyházi adóhátralék mikénti állásáról.
38. A kenézlői ¡jgyek megvizsgálásával Bálint Dezső bizatik meg.
39. Kajdy Menyhért magtári hátrálékos ügye elintéztetett.
40. B.-olaszi egyház lelkésze jelentés és javaslat tételére hivatik fel.
41. Vámosujfalusi gondnok számadását esperes úrhoz küldje be.
42. Vámosujfalusi egyház az elhunyt lelkész örököseivel leszámolásra

u t a s i t la t i k .

43. A vámosujfalusi egyház betéti könyvei záradékkal lettek ellátva.
44. Vámosuj falu gondnoka elhunyt lelkész temetési költségeinek kifizeté

sére kötejeztetik.
45. Tolcsva ügye kerület elé terjesztendő. Küldöttség megy Tolcsvára.
46. Erdőbénye a segélyosztó bizottság figyelmébe ajánlLatik.
47. Közhirdetésre ajánlott egyházak.
48. A sárospataki reform, nőegyletnek működéséről jelentés.
49. A berzéki lelkész cougruá ügyben beadott kérvénye elutasittatik.
50. Molnár Pálné berzéki lakos alapitó levele megerősiitetik.
51. A taklakenézi tanítói nyugdíj ügy függőben marad.
52. Vajdácskái egyházi adótartozás rendezve van.
53. Kiskövesdi egyház panasza elintézést nyert.
54. Szomotor egyházi épületeinek megújítására utasitlatik.
55. Szentesi lelkész missiói jelentését az e.-megyére adja be.
56. Vékei és leleszi egyház panasza, elintéztetett.
57. Szentesi adás-vételi szerződés kerülethez terjesztetik fel.
58. Királyhelmeczi egyház segédlelkészt kér.
59. Boresik Gábor agárdi tanító nyugalomba lép.
60. Leányvári zavaros állapotok megszüntetésére lelkész uttasitlatik.
61. Nagygéres iskola és papiak megújítására utasítva lett.
62. A ricsei lelkész adjon javaslatot a tanyai gyermekek iskoláztat hatása

tárgyában.
63. A láczai egyház adásvételi ügylete jóváhagyatott.
64. A Pirigyi István peres ügy függőben maradt.
65. A lukai egyház ügye tudomásul vétetett.
66. Vajdácskái volt tanító adótartozása behajtandó.
67. Lábos Endre a segélyalapból jutalmazandó meg.
68. Vámosuj falu követeléseit hajtsa be.
69. Tiszaluezra bizottság megy az iskola épités tárgyában.
70. Ágcsernő a vármegyei hatósághoz folyamodjon.
71. Kiesei tanító a presbyteriummal lépjen egyezségre.
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72. O.-liszkai Il-od tanitói állás dijlevele megerősittetik.
73. A lukai adásvételi ügylet jóváhagyatik.
74. Kii'ály-helmeczi csereszerződés megerősittetik.
75. A bodroghalászi lelkész és az elhunyt lelkész özvegye közötti egyezség.
76. A tállyai egyház 50. évi törlesztéses kölcsöne jóváhagyatik.
77. A karádi lemondás folytán megüresült tanitói állás betöltendő.
78. „A Bodrogközi Nőegylet“ -nek 400 koronás adománya a szomotori

iskolára.
79. Bálint Dezső lemond a gyámintézeti pénztár kezeléséről.
80. A szomotori egyház adósságát az egyházmegye rendezi el.
81. A gesztelyi egyház rendkívüli egyházi adó kivetését az em. megerősíti.
82. Számvevőszék jelentése.
83. Tanügyi bizottság jelentése.
84. Jegyzőkönyv hitelesítése.

II. Bírósági ügyek.

1. Filep Endre ondi tanító fegyelmi ügye.
2. Kesznyéteni tanitóválasztás.
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